



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 22^ας Ιανουαρίου 2015

Ωρα έναρξης: 4.25 μ.μ.

Αρ. 18

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, συνάδελφοι και συναδέλφισσες.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Η συζήτηση του πρώτου θέματος, το οποίο είναι «Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Ασφάλεια Μεγάλων Υπερυψωμένων Ταμιευτήρων) Κανονισμοί του 2015», συνάδελφοι, αναβάλλεται και θα επανεξεταστεί από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 2 και 3, τα οποία είναι «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014» και «Ο περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων Νόμος του 2014», αναβάλλονται.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014».

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ, κύριε Νουρή.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Επειδή η συγκεκριμένη πρόταση έχει διαφοροποιηθεί με εισήγηση των κομμάτων ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, ώστε να συμπεριληφθούν και οι ανάπηροι πολέμου, και επειδή μεταξύ των αναπήρων πολέμου συμπεριλαμβάνονται και οι έχοντες βαριάς μορφής αναπηρία, αλλά πολύ περισσότερο επειδή μόλις σήμερα έχει φτάσει ενώπιόν μας, πριν από λίγη ώρα ουσιαστικά, επιστολή του καθ' ύλην αρμόδιου συλλόγου, της ΚΥΣΟΑ, της Συνομοσπονδίας Αναπήρων, με την οποία εκφράζεται η διαφωνία του Συνδέσμου Αναπήρων για την παραχώρηση δελτίου στάθμευσης στους αναπήρους πολέμου, όπως ακριβώς αναφέρεται με την αιτιολόγηση ότι μια ενδεχόμενη τέτοια παραχώρηση θα αποστερήσει το δικαίωμα της παραχώρησης στάθμευσης ουσιαστικά σε αυτούς που πραγματικά το έχουν ανάγκη -και αυτό ελλείψει χώρων στάθμευσης- ο Δημοκρατικός Συναγερμός αιτείται και εισηγείται αναβολή του θέματος, για να το ξαναδούμε στην επιτροπή, δεδομένης αυτής της τοποθέτησης της ΚΥΣΟΑ, την ερχόμενη βδομάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Νομίζω δεν υπάρχει πρόβλημα να αναβληθεί για μία εβδομάδα. Κύριε Νουρή, θα επανέλθει στην ολομέλεια την ερχόμενη βδομάδα.

N. ΝΟΥΡΗΣ:

Ναι, μίας εβδομάδας αναβολή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει. Ευχαριστώ πολύ. Αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παροχή από τον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επιπρόσθετης βοήθειας σε αιτητές ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος ή και σε μέλη της οικογενειακής τους μονάδας, στην περίπτωση που οι αιτητές δεν καθίστανται δικαιούχοι, όμως πληρούν ορισμένες προϋποθέσεις που καθορίζουν οι υπόλοιπες διατάξεις του εν λόγω νόμου, εφόσον υπάρχει ανάγκη για φροντίδα και το εισόδημά τους δεν επαρκεί για την κάλυψη της ανάγκης αυτής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο
«Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Σκευή Κούτρα Κουκουμά

Αθηνά Κυριακίδου

Πανίκκος Σταυριανός

Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιανουαρίου 2015. Στη συνεδρίαση αυτή παρευρέθηκαν η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ο γενικός διευθυντής του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΔΕΟΚ, της Ένωσης Κυπρίων Συνταξιούχων (ΕΚΥΣΥ-ΠΕΟ) και της Επιτροπής Κοινωνικής Πρόνοιας της Βουλής των Γερόντων.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών Νόμου, ώστε να εισαχθεί πρόνοια με βάση την οποία ο Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δύναται να παρέχει επιπρόσθετη βοήθεια σε αιτητές ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος ή και σε μέλη της οικογενειακής τους μονάδας, στην περίπτωση που οι αιτητές δεν καθίστανται δικαιούχοι λόγω της εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 8 του πιο πάνω νόμου, όμως πληρούν τις προϋποθέσεις που καθορίζουν οι υπόλοιπες διατάξεις του εν λόγω νόμου, εφόσον υπάρχει ανάγκη για φροντίδα και το εισόδημά τους δεν επαρκεί για την κάλυψη της ανάγκης αυτής.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, με βάση το εδάφιο (2) του άρθρου 10 της υφιστάμενης νομοθεσίας μπορεί να παραχωρείται σε οποιοδήποτε δικαιούχο ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος ή και σε οποιοδήποτε μέλος της οικογενειακής μονάδας που έχει ανάγκη φροντίδας από τον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επιπρόσθετη βοήθεια, η οποία θα κρίνεται αναγκαία, νοουμένου ότι οι δαπάνες για τη συγκεκριμένη αυτή ανάγκη δε θα καλύπτονται από άλλους κρατικούς πόρους ή άλλες πηγές.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, επειδή η υφιστάμενη νομοθεσία δεν προβλέπει τη δυνατότητα παροχής επιπρόσθετης βοήθειας σε μη δικαιούχους ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος ή και σε μέλη της οικογενειακής τους μονάδας οι οποίοι έχουν ανάγκη για φροντίδα και το εισόδημά τους δεν επαρκεί για την κάλυψη της ανάγκης αυτής.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων αναφέρθηκε στις πρόνοιες του άρθρου 11 της υφιστάμενης νομοθεσίας, με βάση το οποίο παρέχεται ήδη η δυνατότητα στον υπουργό να χορηγεί βοήθεια σε πρόσωπο που δεν είναι δικαιούχο ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, αλλά βρίσκεται σε συνθήκες εξαιρετικά επείγουσας και έκτακτης ανάγκης, διευκρινίζοντας παράλληλα ότι με την προτεινόμενη τροποποίηση μπορεί να καλύπτεται και η περίπτωση προσώπου του οποίου τα εισοδήματα είναι μεγαλύτερα απ' αυτά που θα τον καθιστούσαν δικαιούχο.

Συναφώς, η ίδια κατέθεσε στην επιτροπή σχετική εγκύκλιο, με βάση την οποία εξουσιοδοτεί τη διευθύντρια των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας όπως παρέχει την αναγκαία βοήθεια με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 11 της νομοθεσίας σε αιτητές, καθώς και σε μέλη της οικογενειακής τους μονάδας οι οποίοι πληρούν όλες τις προϋποθέσεις της νομοθεσίας, αλλά δεν καθίστανται δικαιούχοι για λόγους που αφορούν αποκλειστικά το εισόδημά τους, παρ' όλο που και έχουν επείγουσα ανάγκη για φροντίδα, αλλά τα εισοδήματά τους δεν επαρκούν για την κάλυψη της ανάγκης αυτής. Περαιτέρω, η ίδια εξουσιοδότηση παρέχεται και στην περίπτωση που η πιο πάνω διευθύντρια αποφασίσει αυτεπάγγελα, στη βάση των ενωπίων της στοιχείων, ότι υπάρχει επείγουσα ανάγκη για την παροχή βοήθειας σε πρόσωπο του οποίου τα εισοδήματα δεν επαρκούν για την κάλυψη της ανάγκης αυτής.

Περαιτέρω, η ίδια ενημέρωσε την επιτροπή μεταξύ άλλων σε σχέση με τα ακόλουθα:

1. Έχουν ξεταστεί μέχρι σήμερα 16 500 περίπου αιτήσεις, διευκρινίζοντας ότι αυτές δεν αφορούν μόνο τους μακροχρόνια ανέργους, αλλά και άλλες κατηγορίες αιτητών. Εξήγησε δε περαιτέρω ότι σε περίπου 4 000-4 500 από τις αιτήσεις αυτές έχει καταβληθεί το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, αφού πληρούσαν τα κριτήρια της νομοθεσίας.
2. Όσον αφορά τους λήπτες δημόσιου βοηθήματος και τους χαμηλοσυνταξιούχους, αυτοί συνεχίζουν να λαμβάνουν επίδομα, μέχρις ότου ξεταστούν οι αιτήσεις που υπέβαλαν.
3. Αναφορικά με τις απορριφθείσες αιτήσεις, για 180 από τις οποίες έχουν ήδη υποβληθεί ενστάσεις, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε στην επιτροπή ότι 4 025 περίπου αιτήσεις απορρίφθηκαν εξαιτίας της αξίας της ακίνητης ιδιοκτησίας των αιτητών και του ύψους των καταθέσεων τους.

Ειδικότερα, ποσοστό 42,9% των αιτήσεων απορρίφθηκε λόγω κατοχής ακίνητης περιουσίας από τον αιτητή, πέραν από την κατοικία του, ύψους €200.000 έως €300.000, ποσοστό 11% λόγω κατοχής ακίνητης περιουσίας ύψους μέχρι €1 εκατομ. και ποσοστό 2,8% λόγω κατοχής ακίνητης περιουσίας πέραν του €1 εκατομ. Περαιτέρω, 1 251 αιτήσεις απορρίφθηκαν λόγω του ύψους των καταθέσεων των αιτητών, καθώς:

- α. 45,6% των αιτήσεων αφορούσαν καταθέσεις ύψους μέχρι €15.000,
 - β. 18,2% των αιτήσεων αφορούσαν καταθέσεις ύψους μέχρι €25.000,
 - γ. 17,4% των αιτήσεων αφορούσαν καταθέσεις ύψους μέχρι €50.000,
 - δ. 11,3% των αιτήσεων αφορούσαν καταθέσεις ύψους μέχρι €100.000,
 - ε. 5,3% των αιτήσεων αφορούσαν καταθέσεις ύψους μέχρι €200.000,
 - στ. 2,1% (26 αιτήσεις) αφορούσαν καταθέσεις ύψους μέχρι €500.000,
 - ζ. 0,1% (2 αιτήσεις) αφορούσαν καταθέσεις ύψους μέχρι €2 εκατομ.
4. Περίπου 6 400 από τις υποβληθείσες αιτήσεις συνοδεύονταν από ελλιπή ή αντιφατικά στοιχεία. Συγκεκριμένα, 2 000 περίπου εξ αυτών αφορούν περιπτώσεις διαζευγμένων ή συζύγων που βρίσκονται σε διάσταση που αίτηση υπέβαλαν και οι δύο σύζυγοι, γι' αυτό και πρέπει να γίνει έλεγχος σε νομικά ζητήματα, όπως για παράδειγμα σε ποιο από τους δύο συζύγους ανήκει η ευθύνη των τέκνων. Περαιτέρω, σε άλλες 2 000 περίπου αιτήσεις δεν έχει συμπληρωθεί η διεύθυνση ή ο τραπεζικός λογαριασμός του αιτητή.
 5. Αναφορικά με την πρόνοια της νομοθεσίας για αναδρομική καταβολή του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, η υπουργός ανέφερε ότι αυτή θα ενεργοποιηθεί με την ολοκλήρωση των αλλαγών που πρέπει να επέλθουν στο μηχανογραφικό σύστημα.

Τέλος, η ίδια δήλωσε στην επιτροπή ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων θα προχωρήσει σε αγορά υπηρεσιών, ώστε να μπορέσει να αντεπεξέλθει στην εργασία αξιολόγησης των αιτήσεων.

Σημειώνεται ότι όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής δήλωσαν ότι συμφωνούν με την προτεινόμενη ρύθμιση.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.

2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλοι οι υπόλοιποι έχουν δηλώσει ότι είναι υπέρ.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, παρακαλώ;

Ο κ. Αντρέας Φακοντής.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ως ΑΚΕΛ συμφωνούμε με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο. Πρέπει να σημειώσουμε ότι ήταν και δική μας τροπολογία, όταν συζητείτο το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, αλλά δυστυχώς απορρίφθηκε από την πλειοψηφία των κομμάτων.

Με την ευκαιρία αυτή, θέλουμε, κύριε Πρόεδρε, να επισημάνουμε τη μεγάλη καθυστέρηση που παρατηρείται στην εξέταση, αλλά και στην έγκριση των αιτήσεων για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. Ενώ η κυβέρνηση ζητούσε επίμονα τη συζήτηση και ψήφιση του νόμου, για να ξεκινήσει να αποστέλλει επιδόματα από τον Οκτώβριο, βρισκόμαστε στο τέλος του Γενάρη και μέχρι σήμερα έχουν εγκριθεί μόνο 4 000 αιτήσεις από τις 16 500 των αιτήσεων, που καλύπτουν τις κατηγορίες των αυτοεργοδοτούμενων, των εργαζομένων με χαμηλά εισοδήματα και των μακροχρόνια ανέργων, δηλαδή μόνο το 25% αυτών των αιτήσεων έχει εγκριθεί. Ένα άλλο ποσοστό, περίπου 25%, έχει απορριφθεί και ένα ποσοστό περίπου 50% εκκρεμεί ακόμη για εξέταση. Μέσα από τη συζήτηση και την ενημέρωση που μας έκαμε η κ. υπουργός, μέσα από τον έλεγχο των κριτηρίων έγινε αναφορά ότι αίτηση έκαναν και εκατομμυριούχοι. Και δυστυχώς, τόσο από την κυβέρνηση όσο και από τα πλείστα μέσα μαζικής ενημέρωσης, υπερπροβλήθηκε αυτό το γεγονός, ότι δηλαδή δύο άτομα που είχαν μεγάλες καταθέσεις, εκατομμυριούχοι δηλαδή, υπέβαλαν αίτηση. Και δεν είδαμε το δάσος. Είδαμε μόνο το δέντρο, ότι ο μεγαλύτερος αριθμός των αιτητών έχει απορριφθεί ή ότι οι άλλοι εκκρεμούν.

Ζητούμε από την κυβέρνηση να επισπεύσει την εξέταση των αιτήσεων και παράλληλα της ζητούμε και λέμε ότι πρέπει να ξαναδεί το νόμο, διότι υπάρχουν πολλά κενά και αδυναμίες, τα κριτήρια τα οποία έχουν θεσπιστεί είναι απαγορευτικά για τη μεγάλη πλειοψηφία των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού και αρκετοί συμπατριώτες μας δεινοπαθούν και οδηγούνται στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό. Ως ΑΚΕΛ θα αποστείλουμε σχετική επιστολή και στην υπουργό, όπου θα της υποδεικνύουμε ότι πρέπει να έρθει με τροποποίηση του νόμου, για να δώσει τη δυνατότητα σε περισσότερους να τύχουν της στήριξης του κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ακολουθεί ο κ. Μάριος Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Γίνεται μια πολύ σκληρή δουλειά σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση των αιτήσεων. Εκτός από τις 4 300 που έχουν εγκριθεί, άλλες 4 000 περίπου έχουν απορριφθεί και για άλλες μερικές χιλιάδες έχουν ζητηθεί επιπρόσθετα στοιχεία, για να μπορέσει η υπηρεσία να αξιολογήσει τις αιτήσεις, σε αντίθεση με το τι γινόταν τα προηγούμενα χρόνια, όπου πάρα πολλά χρήματα σπαταλούνταν άδικα. Και το ερώτημα είναι το εξής: Θέλουμε να στέλλουμε χρήματα σε οικογένειες που δεν έχουν ανάγκη ή θέλουμε να βοηθήσουμε τις οικογένειες που έχουν πραγματική ανάγκη; Ούτως ή άλλως οι οικογένειες που έχουν πραγματική ανάγκη, κύριε Λαμάρη, θα πάρουν χρήματα αναδρομικά. Άρα, το πρόβλημα υπάρχει, αλλά δεν είναι έτσι όπως το περιγράφει ο κ. Φακοντής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ζήτησε το λόγο ο κ. Νουρής αλλά πριν από τον κ. Νουρή, για να υπάρχει μια... Η κ. Μαυρονικόλα.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Απλά, να πω και εγώ ότι το πρόβλημα είναι τεράστιο, όσο και αν προσπαθούμε να το χώσουμε κάτω από το χαλί. Εκείνο το οποίο παραδέχεται και η υπουργός είναι ότι υπάρχουν 6 000 αιτήσεις ακόμα οι οποίες είναι σε εκκρεμότητα και θα πρέπει το υπουργείο και η κυβέρνηση να βρουν τρόπους τάχιστα, ώστε να ξεκαθαριστεί ποιοι είναι δικαιούχοι και ποιοι δεν είναι δικαιούχοι.

Το δεύτερο το οποίο θέλουμε εμείς να επισημάνουμε είναι ότι οι τροπολογίες, τις οποίες είχαμε φέρει και εμείς, αλλά και άλλα κόμματα όσον αφορά το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, φαίνεται ότι σιγά σιγά έρχονται ως προτάσεις της κυβέρνησης, γι' αυτό και εμείς επιμένουμε ότι θα πρέπει να ξαναδούμε το νόμο πολύ προσεκτικά. Εκεί όπου μπορούμε να παραχωρήσουμε το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα σε άνεργους διαρκείας, να το κάμουμε, να τροποποιήσουμε τη νομοθεσία, για να δώσουμε ακριβώς επιδόματα, εκεί όπου χρειάζεται. Η οικονομική κρίση είναι εδώ, τα κοινωνικά παντοπωλεία εξακολουθούν να εργάζονται. Στόχος μας θα πρέπει να είναι πολύ σύντομα να κλείσουν τα κοινωνικά παντοπωλεία και να δώσουμε στον κόσμο επιδόματα, μέχρι να υπάρξει ανάπτυξη, γιατί εκείνο το οποίο ο κυπριακός λαός ζητά δεν είναι επιδόματα. Ζητά θέσεις εργασίας, ζητά να δουλέψει, για να μπορέσει να βγάλει τον επιούσιο. Έτσι ήταν συνηθισμένος και έτσι θέλει, να συνεχίσει να ζει και να εργάζεται στην πατρίδα του.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νουρής, παρακαλώ.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω το λόγο;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ναι, βέβαια.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Θέλω να θυμίσω ότι κατά την ψήφιση της σχετικής νομοθεσίας για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα ο Δημοκρατικός Συναγερμός ένθερμα υποστήριξε την αναγκαιότητα δημιουργίας μητρώου. Αυτό, γιατί μέχρι σήμερα στην Κυπριακή Δημοκρατία δεν ήξερε κανένας τι έπαιρνε και σε κανέναν τι παραχωρείτο και ποιο ήταν το ύψος αυτής της παραχώρησης. Το να γίνει αυτή η συγκεκριμένη και εξαιρετικά σημαντική εργασία δεν είναι εύκολο και απαιτείται χρόνος. Απαιτείται χρόνος για τη διερεύνηση στοιχείων. Δυστυχώς, έχουμε δικαιωθεί για αυτή μας την επιμονή. Και λέω «δυστυχώς έχουμε επιβεβαιωθεί», γιατί τα αποτελέσματα καταδεικνύουν ακριβώς ότι υπήρχε και ασυδοσία και λανθασμένος τρόπος παραχώρησης ή άσκησης, αν θέλετε, της επιδοματικής πολιτικής. Από τις 16 400 αιτήσεις που εξετάστηκαν και οι οποίες, θέλω να υπογραμμίσω, αφορούσαν αιτήσεις όσων μέχρι σήμερα δεν έπαιρναν κανένα απολύτως εισόδημα, απ' αυτές λοιπόν τις αιτήσεις 4 025 έχουν απορριφθεί, γιατί οι συγκεκριμένοι αιτητές είχαν συνολικές καταθέσεις στις τράπεζες από €15.000 μέχρι και πέραν των €2 εκατομ. σε διάφορους αριθμούς. Επομένως, αυτό καταδεικνύει την αναγκαιότητα και τη χρησιμότητα της δημιουργίας μητρώου. Όμως το πιο σημαντικό, το οποίο απαντά στον τρόπο άσκησης μιας σωστής κοινωνικής πολιτικής, είναι ότι αυτές οι αιτήσεις, όπως είπα προηγουμένως, είναι αυτές που εξετάστηκαν κατά προτεραιότητα και δεν έπαιρναν κανένα επίδομα. Όλοι οι υπόλοιποι, σε αντίθεση μ' αυτά που ακούγονται, συνεχίζουν να παίρνουν τα όποια επιδόματα ελάμβαναν μέχρι σήμερα, μέχρι να μελετηθούν οι δικές τους αιτήσεις.

Επομένως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι αυτό το κράτος έχει τροχοδρομήσει την εφαρμογή μιας δίκαιης κοινωνικής πολιτικής, συνεχίζει να παραχωρεί τα επιδόματα που έπαιρναν όσοι έπαιρναν και όποιο ήταν το ύψος των επιδομάτων μέχρι τον έλεγχο των αιτήσεων τους για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα και έχει εγκρίνει αυτούς που δικαιούνται να πάρουν στη βάση των κριτηρίων νέα επιδόματα και ήταν άνθρωποι συμπατριώτες μας, οι οποίοι δεν έπαιρναν κανένα απολύτως εισόδημα και επίδομα μέχρι σήμερα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Προκοπίου.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πράγματι, έχει γίνει καλή δουλειά όσον αφορά το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, κυρίως επειδή εξέτασαν αυτή την κατηγορία κατά προτεραιότητα των συνανθρώπων μας οι οποίοι δεν έπαιρναν κανένα εισόδημα, είναι άνεργοι, χωρίς να ήταν λήπτες δημοσίου βοηθήματος, που αυτή η κατηγορία έπαιρνε έστω αυτό το ποσό που έπαιρνε για τα προς το ζην. Έχει απαντήσει το υπουργείο σε ένα μεγάλο αριθμό αιτητών ότι δεν έχουν εγκριθεί, γιατί δεν προσκόμισαν κάποια δικαιολογητικά, και αυτές οι αιτήσεις είχαν γίνει από τον Αύγουστο. Και πρόσφατα, αυτό το μήνα, ήδη έχουν πάρει τις απαντήσεις. Αυτή η κατηγορία των συνανθρώπων μας που πήρε αρνητική απάντηση, ότι απερρίφθησαν, προσκόμισε αυτά τα δικαιολογητικά ξανά πίσω, που ελάχιστα ήταν και ήταν συγκεκριμένα. Δυστυχώς, έχει μαζευτεί ένας μεγάλος όγκος απ' αυτές τις ενστάσεις που έχουν υποβάλει και μέχρι στιγμής ακόμα δεν έχει συνέλθει η επιτροπή ενστάσεως, γιατί πράγματι αυτοί οι συνάνθρωποί μας ακόμη δεν έχουν καθόλου εισόδημα, για να έρχεται στην οικογένειά τους για τα προς το ζην.

Γι' αυτό επιβάλλεται το ταχύτερο δυνατόν να συσταθεί αυτή η επιτροπή από το υπουργείο, γιατί πρέπει και αυτή η κατηγορία των συνανθρώπων μας τάχιστα να πάρει αυτό το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αυξάνεται ο αριθμός. Λοιπόν, ο κ. Περδίκης, ο κ. Κουλίας και τελευταίος ο κ. Σταυριανός.

Παρακαλώ, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω πει κατ' επανάληψη ότι όσοι ψηφίσαμε με επιφυλάξεις και καταθέτοντας και προτάσεις που απορρίφθηκαν έχουμε διπλό δικαίωμα και τριπλή ευθύνη να κάμνουμε κριτική. Και επειδή ακριβώς βάλαμε τη ράσην μας, για να ψηφιστεί αυτό το νομοσχέδιο με τις ατέλειές του, έχουμε υποχρέωση να παρακολουθούμε την υλοποίησή του. Και είναι μια αλήθεια αναντίρρητη, κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι έχει καθυστερήσει η εφαρμογή αυτού του νομοσχεδίου, παραβιάζοντας μια σειρά από δεσμεύσεις. Τώρα η λέξη "δέσμευση" έσκει υποτιμηθεί στην κυπριακή πολιτική αργκό, αλλά πρέπει να τη χρησιμοποιήσουμε.

Μας είπαν Οκτώβρη, επέρασεν ο Οκτώβρης. Μας είπαν Νιόβρη, επέρασεν ο Νιόβρης. Μας είπαν ως τα Χριστούγεννα, επεράσαν τζιαι τα Χριστούγεννα. Τώρα μας λένε ως το Πάσχα. Να δούμε ποιο Πάσχα θα είναι, που θα εφαρμοστεί αυτός ο νόμος! Ο νόμος που κατά τα άλλα ψηφίστηκε από την πλειοψηφία! Δεν υπήρχε ούτε μια αρνητική ψήφος, να το θυμίσω, έτσι;

Δύο-τρία σημαντικά θέματα τα οποία θέλω να τα μοιραστώ μαζί σας. Πρώτον, το επιχείρημα ότι μέσα από την εφαρμογή της νομοθεσίας αυτής αποδείχτηκε ότι πριν εδίνονταν λεφτά σε ανθρώπους που δεν εδικαιούνταν. Αυτό το επιχείρημα είναι βάσιμο, εάν ελέγχθησαν αυτοί οι οποίοι έδιναν τα λεφτά. Ως τώρα κανένας από αυτούς δεν ελέγχθηκε. Ως τώρα είναι τους δικούς μας -τους δικούς σας- που μετρούμε, τους τζιαινούρκους, την τζιαινούρκα μηχανική που εβκάλαμεν για τους μακροχρόνια ανέργους! Είναι εκείνοι που ελέγχθησαν και όχι οι προηγούμενοι. Όταν θα έρθει η ώρα των προηγούμενων, τότε θα ξαναμιλήσουμε, αν εδίνονταν λεφτά τζάμπα σε ανθρώπους που δεν εδικαιούνταν. Έναν τούτο.

Δεύτερον, θέλω να κρούσω τον κώδωνα του κινδύνου για όλους μας. Εάν η εκτίμηση της ακίνητης ιδιοκτησίας πάει με την πρόσφατη που έκαμε το Κτηματολόγιο, του χρόνου οι περισσότεροι από αυτούς που αιτήθηκαν φέτος τζιαι πήραν ΕΕΕ έθθα δικαιούνται. Δε θα δικαιούνται, γιατί δε θα εμπιπτουν τα κριτήρια της ιδιοκτησίας μέσα στα κριτήρια του ΕΕΕ. Άρα, θα χήζει τροποποίησης.

Κάτι τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, που το έμαθα σήμερα τζιαι θέλει διερεύνηση, το καταθέτω απλώς για διερεύνηση. Έχουν αρνηθεί σε αιτητή την παροχή ΕΕΕ, γιατί έχει ασφάλεια ζωής, η οποία όμως ήταν αποτέλεσμα... Ξέρετε όλοι ότι πολλούς που έκαμαν δάνεια, ακόμα και στεγαστικά δάνεια, εβάλλαν τους οι τράπεζες να κάμουν και ασφάλεια ζωής.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κάμνει σου την η τράπεζα.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Με το ζόρι!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τους έχουν αποκλείσει από το ΕΕΕ γι' αυτό το λόγο, ότι έχουν ασφάλεια ζωής. Αυτό πρέπει να το διερευνήσετε, κύριε Πρόεδρε, και να προσπαθήσετε να γίνει τροποποίηση να αλλάξει αυτό το πράγμα, διότι είναι άδικο.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κάμνει το, αν πεθάνει, για να πιάσει η τράπεζα τα λεφτά από την ασφάλεια.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όι τζιαι να πεθάνει, για να πιάσει την ασφάλεια, προς Θεού!

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Έτσι είναι.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν είναι αυτό που εννοούσα.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Θέτει ο κ. Περδίκης ένα θέμα, η αρμόδια επιτροπή ας το εξετάσει. Δεν μπορούμε να το συζητήσουμε περαιτέρω εδώ, δεν έχουμε όλα τα αναγκαία στοιχεία.

Ακολουθεί ο κ. Κουλίας.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νομίζω ότι ο μόνος οργανισμός που είναι ωφελιμικός από αυτή τη δουλειά είναι η Cyta. Νομίζω ότι πρέπει να έγιναν εκατομμύρια κλήσεις γι' αυτό το περιβόητο ΕΕΕ. Και επειδή κατοικούμε όλοι εδώ, κύριε Μαυρίδη, η κυβέρνηση έβκαινεν και έλεγεν «κύριοι, το Σεπτέμβρη θα σας κανονίσουμε, ΕΕΕ!» Στο τέλος το ΕΕΕ είδαμε πού κατέληξε! Οι πρώτες κατηγορίες του πληθυσμού μας που πλήρωσαν το τίμημα κατά κύριο λόγο είναι μια πολύ μεγάλη ομάδα, οι μονογονιοί. Ξέρετε ότι κάμνουμε εκατό γάμους, χαλούμε τους πενήντα μεσόστρατα! Έν' διαπιστωμένο 'πού τα δικαστήρια. Αυτοί οι άνθρωποι επλήρωσαν το μεγάλο τίμημα και ως τα σήμερα, ενώ προηγουμένως ήταν το Γραφείο Ευημερίας και κρατούσε μια ισορροπία των πραγμάτων, ακούω ότι εδίνονταν παράνομα επιδόματα. Ε, ποιοι είναι, πέτε μας τους! Τζιαι γίνεται τωρά, επειδή ένας ανόητος που είχε εκατομμύρια έκαμε μια αίτηση... Έν' επιχείρημα τούτο να το λέμε ως κράτος;

EY. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Τέσσερις χιλιάδες.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ποιες τέσσερις χιλιάδες;

Αλλά το αποτέλεσμα εμπεριέχεται στην τοποθέτηση του αγαπητού συνάδελφου, του κ. Μαυρίδη, με πολύ κυνικό τρόπο. Λέει ο κ. Μαυρίδης: «Καλά, κύριε, είναι μ' που ανησυχείς; Εννά τα δώκουμε αναδρομικά». Καλά, κύριε Μαυρίδη, άμα εν έσιεις να φάεις, αν σε αφήσουμε καμιά εβδομάδα νηστικό, ποιος εννά σ' εύρει να σου τα δώκει; Ο Χάρος; Μα, έν' έτσι που κάμνετε δηλαδή; Μα, συγγνώμη δηλαδή! Γίνεται; Έν' επιχείρημα από υπεύθυνο κράτος να λέμε «να σου τα δώκω αναδρομικά»; Καλά, εννά τρώει αέραν κουπανιστόν εκείνος που ανοίγει το ψυγείο και δεν έχει τίποτε μέσα; Μα, θέλει πολλύν νουν να το καταλάβετε; Ακούω το -κύριε Μαυρίδη, μην ενίστασαι- διότι τούτο λαλεί το και η κυβέρνηση επίσημα! Λέει «μην ανησυχείτε, θα τα πάρετε αναδρομικά»!

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν ενίσταμαι.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Μαυρίδη, άησμε να πω τα επιχειρήματά μου όπως τα καταλαβαίνω με την απλή κοινή λογική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όχι διαλογική!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να ολοκληρώσω, Πρόεδρέ μου, μεν πκιάννεις την κκελλέ σου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όχι, θα ολοκληρώσετε, απλώς σε προστατεύω να μη γίνεται διαλογική συζήτηση.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εν με ενοχλεί, κύριε Πρόεδρε, βοηθά με!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όι, εμένα με ενοχλεί!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Δε με ενοχλεί εμένα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα απευθύνεσαι στο σώμα, όχι σε άλλους συναδέλφους και να γίνεται διαλογική συζήτηση.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή είσαι γνώστης των κανονισμών, αν ο αγορητής την ώρα που μιλά θέλει να τον ρωτήσει κάποιος, επιτρέπω του να ρωτήσει. Έντζιε θέμα του Προέδρου τούτου. Ο κανονισμός λέει έτσι δηλαδή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεν μπορεί να γίνεται διαλογική στα καθίσματα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εντάξει, Πρόεδρε.

Μα, καλά, αν γίνει και διαλογική συζήτηση, βουρά μας κανέναν; Πού εννά πάμε; Έχουμε δουλειές πολλές; Αφού δαμέσα είμαστε η χώρα της ανεργίας! Το μόνο που επιτυγχάνουμε... Ας πούμε, εβάλαμε τον Πισσαρίδη, που έν' ειδικός για τους άνεργους, επόλλυενε μας τους! Παρεμπιπτόντως τούτο.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Θέλω να επαναλάβω όμως το εξής εν συντομία. Γίνεται σε αυτές τις τάξεις, τις αδύναμες, να λέμε «κύριοι, να περιμένετε και θα τα πάρετε αναδρομικά»; Και δεν μπορεί... Ξέρετε, το '74, αγαπητοί συνάδελφοι, πόσοι ήταν οι υπάλληλοι οι δημόσιοι που είχαμε; Ήταν 14 000. Ρωτάτε το Υπουργείο Οικονομικών. Σήμερα ξέρετε πόσους έχουμε; Εβδομήντα δύο χιλιάδες. Εγώ πιστώνω την κ. Ζέτα με καλή πίστη και καλή πρόθεση, αλλά δεν έχει προσωπικό. Καλά, ο Υπουργός των Οικονομικών, που τα ξέρει όλα, γιατί εν της έπεμψε καμιά τριακοσιάν υπαλλήλους 'πού τις άλλες υπηρεσίες; Να σας πω ένα παράδειγμα, ας πούμε για το Τελωνείο. Στο Τελωνείο, που μειώθηκαν οι δασμοί, η δουλειά εμειώθηκε. Ας πέμψει εκατό 'πού το Τελωνείο στο Γραφείο Εργασίας. Γιατί δεν παίρνει από τα άλλα υπουργεία και μου λέει έχει το 50%, χωρίς να το εξετάσουν; Καλά, θέλει πολλύν νουν να το κάμετε; Ποια έν' η δουλειά σας να το κάμετε; Είσαστε η κυβέρνηση, κύριοι! Όι να μου λαλείς, κύριε Μαυρίδη, «εννά σου τα πέμψω αναδρομικά!» Άμα μείνεις ένα μήνα νηστικός, θα κορτώσεις νούρον!

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία! Παρακαλώ, ησυχία!

Ο κ. Σταυριανός.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, καλύφθηκα πλήρως, ειδικά από την τελευταία παράγραφο της ομιλίας του κ. Κουλίας, διότι πράγματι ο Κουλίας άνοιξε τζιαι το ψυγείο που ήθελα να ανοίξω τζιαι εγώ το όφκαιρο τζιαι είπε τζιαι για τους υπαλλήλους. Πρόεδρε, είμαστε μια κοινωνία που πρέπει να δείξουμε αλληλεγγύη αυτή την περίοδο. Εγώ θεωρώ ότι εν πρέπει, κύριε Κουλία, ο υπουργός και η υπουργός να καλέσουν κανέναν. Πρέπει να έρτουν από μόνες τους ορισμένες οργανωμένες καταστάσεις -να μην ονομάσω- που μπορούν, από τους δημόσιους υπάλληλους, τζιαι να κάτσουν έστω μια ώρα ο καθένας στο σπίτι του. Την ώρα που κάθονται τζιαι θωρούν την τηλεόρασή τους, είτε αγχώνονται ακόμα, να κάτσουν να δουλέψουν να κάμει ο καθένας πενήντα, εκατό, διακόσιες ποτούτες τις μαυρογέρημες τις αιτήσεις, να τις εξετάσει, να τελειώνει η κουβέντα! Τζιαι, αν θέλουν, ας μας πιάσουν τζιαι εμάς! Εγώ κάθομαι κάτω κάθε νύχτα να κάμνω εκατό, να εξετάζω, για να τελειώνει, να γίνει το πράμα! Διότι έτσι όπως πάμε... Παλαιότερα είπασιν ότι οι Γερμανοί -τους οποίους καθυβρίζουμε πρωί, μεσημέρι, νύχτα, άλλοτε δικαιολογημένα και άλλοτε αδικαιολόγητα- μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο εκάτσαν μια ώρα ο καθένας τζιαι εδουλεύκαν για το κράτος τους. Ε, πρέπει να αρχίσουμε και εμείς να αντιλαμβανόμαστε ότι πρέπει να δώκουμε για το κράτος μας.

Τίποτε άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ζαχαρίου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Να δουλεύουν για μας.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, εάν τούτη η κυβέρνηση δεν αποφάσιζε να πάρει ένα μέτρο σωστό κοινωνικής πολιτικής -και σημειώνω ότι ο αριθμός των ανέργων σήμερα είναι ο ίδιος με εκείνο που παρέλαβε η κυβέρνηση Αναστασιάδη- κανείς δε θα ασκούσε κριτική.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εφύαν εις το εξωτερικό...

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Περίμενε, κύριε Κουλία, να πούμε τα πράγματα με το όνομά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Ζαχαρίου...

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Υπάρχει ένας νόμος για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, ο οποίος αποτελεί καινοτομία όσον αφορά την κοινωνική πολιτική ενός κράτους.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Δηλαδή μοιάζει το 12% με το 17%;

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Να ολοκληρώσω, κύριε Λαμάρη.

Ίσως κάποιους εν τους αρέσκει, γιατί εθεωρούσαν ότι την κοινωφελή και κοινωνική πολιτική μόνο η αριστερά μπορεί να τη φέρει στον τόπο. Τη φέρνει η δεξιά!

Δίκαιη η κριτική, δίκαιη η κριτική που ασκείται, ότι δεν υπολογίστηκε ο όγκος εργασίας.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Σωστό, έτσι μπράβο!

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Δίκαιη! Και θα ήμαστε πολύ πιο ευτυχείς, αν τελειώναμε! Όμως δίκαιο είναι ότι τούτη η κυβέρνηση ήρε τρόπο να δώσει λεφτά σε 4 300 άτομα τα οποία δεν έπαιρναν. Σημειώνω, δεύτερον, ότι από κανέναν που έπαιρνε από το Γραφείο Ευημερίας δεν έχουν αποκοπεί μέχρι στιγμής τα επιδόματά του μέχρι να εξεταστούν. Σημειώνω, τρίτον, ότι με το νόμο των δημοσίων βοηθημάτων, αν είχες μια παδικιά γης, δεν ήσουν δικαιούχος. Σήμερα είσαι δικαιούχος, αν έχεις εκατό χιλιάδες πέραν του σπιτιού σου. Αν είχες δύο γρόσια στην τράπεζα, δεν ήσουν δικαιούχος. Σήμερα με δέκα χιλιάδες είσαι δικαιούχος. Και το νομοσχέδιο που βλέπουμε σήμερα δεν είναι αυτά τα θέματα που έχει. Το νομοσχέδιο δίνει την ευχέρεια στο υπουργείο, εκεί που ο νόμος τραβώντας μια κάθετη γραμμή βάζει κάποια όρια και δεν μπορεί να δώσουμε ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, να έχουμε την ευχέρεια να παρακάμψουμε κάποιες διαδικασίες, εκεί που αποδεδειγμένα υπάρχει σοβαρό πρόβλημα επιβίωσης, να δώσουμε περισσότερη ενίσχυση στους συμπολίτες μας.

Θα κλείσω, λέγοντας το εξής: Υιοθετώ την απογοήτευση για την καθυστέρηση. Σημειώνω το θετικό ότι 4 000 συνανθρώποι μας παίρνουν σήμερα επίδομα που δεν έπαιρναν πριν και η πρόθεση είναι να βοηθήσουμε να τελειώσει αυτό το πράγμα. Δεν είναι δυνατό όμως να μηδενίζουμε τα πάντα. Κοινωνική πολιτική και καινοτόμο μπορούν να κάμουν και οι δεξιές κυβερνήσεις και μη σας κακοφάνεστε, κύριοι συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συνάδελφοι, πρέπει να βάλουμε ένα...

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θέμα διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

...όριο, διότι...

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Νομίζω ότι εξαντλήθηκε το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εξαντλήθηκε και είναι και μάλιστα ομόφωνο.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ακριβώς, σπότην...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ανοίξαμε...

Παρακαλώ, εκατάλαβα, κύριε Τορναρίτη!

Εγώ όμως θα δώσω το λόγο στον κ. Σταύρο Ευαγόρου, που ζήτησε πρώτος το λόγο πριν από την κ. Κουκουμά, και τελειώνω. Επιτέλους, είναι ένα ομόφωνο νομοσχέδιο.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Εν πειράζει, εν' καλά να σχολιαστούν και τούτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συγγνώμη, κύριε, γιατί μετά που θα έχουμε Κεφάλαιο Τέταρτο θα φύγετε. Τώρα...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Εγώ εν έφουα ποπτέ μου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δε μιλώ για σας.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Διότι είμαι πάντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τώρα παρατραβά η συζήτηση και μετά που έχουμε άλλο, πολύ σοβαρό θέμα, περιβαλλοντικό... Όλοι φεύγουν και σχολιαζόμαστε δυσμενώς. Τουλάχιστον να υπάρχει μια συντομία σε όλα τα θέματα.

Ο κ. Ευαγόρου και τελειώνω.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Αστειευόμενος)

Όσοι emίλησαν να μείνουν.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Επί της παρατήρησής σας, κύριε Πρόεδρε, εγώ συμφωνώ πλήρως ότι τέτοια ζητήματα θα μπορούσαν να εμπλουτίζουν το Κεφάλαιο Τέταρτο, το έχουμε πει πολλές φορές.

Επί της ουσίας είναι ένα ομόφωνο θέμα και να το χαιρετίσουμε. Παράλληλα όμως εγώ, επειδή είμαι της θετικής πολιτικής, αν θέλετε, θέλω να χαιρετίσω τούτο που είτε ο φίλος συνάδελφος ο Ζαχαρίας Ζαχαρίου, ότι υπάρχει καθυστέρηση. Υπάρχει, φίλε μου. Δουλεύουν οκτώ μήνες, για να κάμουν τέσσερις χιλιάδες. Για να πάμε ως τις είκοσι, σημαίνει εννά πάρει δκυό χρόνια με τρία. Κάτι εν πάει καλά!

Ο κ. Κουλίας, ο συνάδελφος ο αγαπητός 'πού την Αμμόχωστο, είτε μια πολλά καλή πρόταση. Μα, οι υπέρμαχοι της εναλλαξιμότητας έχουν τζιαι το νόμο τωρά, εν' τζιειαμαί. Γιατί εν μεταφέρουν δικακόςιους ανθρώπους, τριακόςιους ανθρώπους από όλα τα υπουργεία τζιαι υπηρεσίες να παν να κάμουν τους φακέλους να τελειώνουμε; Έχει τραγικές περιπτώσεις. Εν θέλω να σας αναφέρω και να κουράσω το σώμα, μπορώ να αναφέρω πολύ τραγικές περιπτώσεις κόσμου, που δε θα επιβιώσει με την αναδρομικότητα. Τζιαι δαμαί έσει δίκαιο ο κ. Κουλίας.

Τζιαι ένα τελευταίο τζιαι κλείνω, για να είμαστε ακριβείς τζιαι όσον αφορά κάποια στοιχεία που καταθέτουμε. Ζαχαρία, αφορά σε. Ήταν 12,8%, το οποίο εν ήταν λλίον, τζιαι, ναι, εσημειώθηκε επί προηγούμενης διακυβέρνησης -μιλώ για την ανεργία- εν' 17% σήμερα, 1/3 όμως των ανέργων επίσης -εκτός που εν' 17%- έπασαν να είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι, γιατί εβαρεθήκαν να αναζητούν δουλειά, εν βρίσκουν δουλειά, τζιαι 25 000 έχουν μεταναστεύσει.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Ευαγόρου.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Οι περί Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας - Θέση Ελεγκτή Εναέριος Κυκλοφορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ελεγκτή Εναέριος Κυκλοφορίας, ώστε να αφαιρεθεί από αυτό το απαιτούμενο προσόν της κατοχής πτυχίου χειριστή ιδιωτικού αεροσκάφους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας - Θέση Ελεγκτή Εναέριος Κυκλοφορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 Δεκεμβρίου 2014 και στις 14 Ιανουαρίου 2015. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Παγκύπριας Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριος Κυκλοφορίας (ΠΑΣΕΕΚ), του Συνδέσμου Ελεγκτών Εναέριος Κυκλοφορίας Κύπρου (ΣΕΕΚΚ) και των Επηρεαζομένων/Εκπαιδευομένων Ελεγκτών Εναέριος Κυκλοφορίας.

Σκοπός των υπό εξέταση κανονισμών είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ελεγκτή Εναέριος Κυκλοφορίας, ώστε να αφαιρεθεί από αυτό το απαιτούμενο προσόν της κατοχής πτυχίου χειριστή ιδιωτικού αεροσκάφους (PPL).

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του ίδιου υπουργείου, ο σχετικός Ευρωπαϊκός Κανονισμός Ε.Ε. αριθ. 805/2011 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 10ης Αυγούστου 2011 δεν απαιτεί την κατοχή του πτυχίου PPL ως προσόντος για σκοπούς έκδοσης άδειας ελεγκτή εναέριος κυκλοφορίας και καμία άλλη ευρωπαϊκή χώρα δεν απαιτεί πλέον την κατοχή του προσόντος αυτού για την έκδοση της σχετικής άδειας. Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η απόκτηση του προσόντος αυτού καθυστερεί την εκπαίδευση των νεοεισερχόμενων ελεγκτών και συνεπάγεται υψηλό κόστος. Συγκεκριμένα, το πτυχίο αυτό κοστίζει €12.000 για τον κάθε υπότροφο και επομένως, στην περίπτωση που δεν εγκριθεί από τη Βουλή η προτεινόμενη τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας, η εκπαίδευση για τους είκοσι επτά υπό εκπαίδευση υπότροφους ελεγκτές εναέριος κυκλοφορίας θα στοιχίσει στη δημοκρατία €400.000.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, καθώς και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, η υπό εξέταση τροποποίηση συζητήθηκε σε συνεδρία της σχετικής υποεπιτροπής στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, κατά την οποία σημειώθηκε διαφωνία μεταξύ της επίσημης πλευράς και της συνδικαλιστικής πλευράς, γι' αυτό και το θέμα παραπέμφθηκε στην Υπουργική Επιτροπή, η οποία απαρτίζεται από τους Υπουργούς Οικονομικών, Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως, για τη λήψη τελικής απόφασης. Η Υπουργική Επιτροπή, αφού άκουσε την επιχειρηματολογία και των δύο πλευρών και αφού έλαβε υπόψη τις διαβεβαιώσεις της επίσημης πλευράς ότι με την αφαίρεση του σχετικού προσόντος δεν επηρεάζεται η ασφάλεια των πτήσεων, αποφάσισε να προβεί σε σύσταση στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση της σχετικής τροποποίησης των κανονισμών.

Τοποθετούμενος επί των πιο πάνω, ο προϊστάμενος της Εκπαιδευτικής Μονάδας του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι η κατάργηση του απαιτούμενου προσόντος του πτυχίου PPL θα επισπεύσει την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης που βρίσκεται σε εξέλιξη. Τόνισε ταυτόχρονα ότι με την τροποποίηση αυτή δε διαφοροποιούνται τα επίπεδα εκπαίδευσης και ασφάλειας.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με την προτεινόμενη τροποποίηση επιτυγχάνεται εξοικονόμηση χρόνου και χρήματος και παράλληλα, σύμφωνα με τις διαβεβαιώσεις που το τμήμα έλαβε από το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας, δεν επηρεάζεται η ασφάλεια των πτήσεων.

Οι εκπρόσωποι της ΠΑΣΕΕΚ διαφώνησαν με την υπό εξέταση τροποποίηση και δήλωσαν ότι το πτυχίο PPL συμβάλλει στην ασφάλεια των πτήσεων και αποτελεί ασφαλιστική δικλίδα, δεδομένων των ιδιαίτερων συνθηκών και των ελλείψεων που παρατηρούνται στο σύστημα ελέγχου της εναέριας κυκλοφορίας στην Κύπρο. Οι ίδιοι εκπρόσωποι επισήμαναν ειδικότερα μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου εργάζονται στα τύφλα λόγω της μη λειτουργίας ραντάρ προσέγγισης, τεχνολογίας που υπάρχει ακόμα και σε τριτοκοσμικές χώρες.
2. Στα κυπριακά αεροδρόμια υπάρχει μικτή κυκλοφορία μικρών και μεγάλων αεροσκαφών, VFR και IFR, ενώ κάτι τέτοιο δε συναντάται σε άλλα διεθνή αεροδρόμια με παρόμοιο αριθμό κινήσεων. Ειδικότερα, στο αεροδρόμιο Πάφου πετούν ταυτόχρονα με τα επιβατικά αεροσκάφη στρατιωτικά αεροσκάφη και ελικόπτερα.
3. Δεν έγινε ποτέ συντήρηση εκπαίδευσης (refresher training) των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας, όπως επιβάλλουν οι σχετικοί ευρωπαϊκοί κανονισμοί, με αποτέλεσμα οι ελεγκτές να στηρίζονται εξ ολοκλήρου στην ποιότητα της αρχικής τους εκπαίδευσης και στο PPL.
4. Στους Πύργους Ελέγχου Λάρνακας και Πάφου δεν υπάρχει επιθεωρητής βάρδιας, συνεπώς ο ελεγκτής πρέπει να είναι όσο το δυνατόν καλύτερα εκπαιδευμένος, για να μπορεί να αντεπεξέρχεται στα καθήκοντά του.
5. Δεν έχει διενεργηθεί μελέτη επικινδυνότητας σε σχέση με την αφαίρεση του απαιτούμενου προσόντος του PPL.
6. Στο εξής μπορεί να γίνεται εκπαίδευση για την απόκτηση του πτυχίου LAPL (Light Aircraft Pilot License), καθώς η εκπαίδευση αυτή διαρκεί λιγότερο και έχει χαμηλότερο κόστος.

Τέλος, η ΠΑΣΕΕΚ, σε σχετική επιστολή της προς την επιτροπή, ημερομηνίας 1^{ης} Δεκεμβρίου 2014, αναφέρει ότι μπορεί να συζητήσει την αφαίρεση από το σχέδιο υπηρεσίας του απαιτούμενου προσόντος του πτυχίου PPL, μόνο στην περίπτωση κατά την οποία οι συνθήκες εκπαίδευσης και εργασίας των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας βελτιωθούν και είναι σύμφωνες με τα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Ο εκπρόσωπος του ΣΕΕΚΚ δήλωσε ότι οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν επενδύσει στα συστήματά τους όσον αφορά τον τεχνολογικά προηγμένο εξοπλισμό, ενώ στην Κύπρο η μόνη επένδυση που έχει γίνει διαχρονικά είναι στην εκπαίδευση του έμψυχου υλικού. Συνεπώς, σύμφωνα με τον ίδιο, δεδομένων των συνθηκών του επαγγέλματος στην Κύπρο, είναι πολύ σημαντική και απαραίτητη η κατοχή του πτυχίου χειριστή ιδιωτικού αεροσκάφους.

Τοποθετούμενοι επί των πιο πάνω θέσεων της ΠΑΣΕΕΚ και του ΣΕΕΚΚ, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας δήλωσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Ιστορικά η απαίτηση για το PPL κληρονομήθηκε από την αγγλική αποικιοκρατία, ενώ σήμερα με την εξέλιξη της πλοήγησης και της τεχνολογίας καμία χώρα, ούτε η Αγγλία, δεν απαιτεί την κατοχή του προσόντος αυτού.
2. Το Σύστημα Διαχείρισης της Ασφάλειας λειτουργεί στην Υπηρεσία Ελέγχου στη Λευκωσία. Στον Πύργο Ελέγχου και των δύο αεροδρομίων υπάρχει οθόνη με εικόνα ραντάρ και οι ελεγκτές αεροδρομίου, παρ' όλο που βλέπουν την εικόνα, δεν είναι εξουσιοδοτημένοι να τη χρησιμοποιούν, αφού δεν έχουν την απαιτούμενη εκπαίδευση. Ο έλεγχος που παρέχεται σήμερα γίνεται με το διαδικαστικό τρόπο, ο οποίος

είναι εγκεκριμένος και ασφαλής, σύμφωνα με τον ICAO, και βασίζεται στις αναφορές των χειριστών. Προσπάθειες που έγιναν στο παρελθόν για εκπαίδευση του προσωπικού των ελεγκτών αεροδρομίου στο σύστημα ραντάρ απέτυχαν είτε λόγω συντεχνιακών διεκδικήσεων είτε λόγω έλλειψης προσωπικού. Η αναμενόμενη αύξηση στον αριθμό των ελεγκτών θα επιτρέψει την εκπαίδευσή τους στη χρήση των ραντάρ προσέγγισης.

3. Η συντήρηση εκπαίδευσης (refresher training) είναι υποχρεωτική, σύμφωνα με τη σχετική κοινοτική νομοθεσία, και δεν ευσταθεί ο ισχυρισμός της συνδικαλιστικής πλευράς ότι δεν έγινε ποτέ συντήρηση εκπαίδευσης. Σε όλες τις μονάδες είναι καταχωρισμένες και έχουν γίνει τέτοιες εκπαιδεύσεις τόσο στους δύο Πύργους Ελέγχου των αεροδρομίων όσο και στο Κέντρο Ελέγχου.
4. Μικτά αεροδρόμια υπάρχουν παντού στον κόσμο και σε αυτά οι ελεγκτές εκπαιδεύονται σε όλα τα πιθανά σενάρια ανοικτής κίνησης στις ασκήσεις εξομοιωτή και ακολούθως στην πραγματική κίνηση.
5. Το πτυχίο LAPL, το οποίο προτείνεται από τη συντεχνία για αντικατάσταση του PPL, είναι εντελώς καινούριο και το τμήμα αμφιβάλλει κατά πόσο το κόστος είναι το αναφερόμενο, αφού δεν έχουν ακόμα εκδοθεί τέτοιες άδειες.
6. Οι ελεγκτές αποκτούν τη γνώση για τη συμπεριφορά του αεροσκάφους κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής τους στον εξομοιωτή από τη θέση του χειριστή.
7. Η απαίτηση για PPL μπορεί να εμποδίσει κατά τα άλλα ικανούς υποψηφίους να διεκδικήσουν τη θέση Ελεγκτή Εναέριας Κυκλοφορίας. Στο παρελθόν υπήρξαν περιπτώσεις εκπαιδευόμενων που, ενώ είχαν επιτύχει στη σχετική εκπαίδευση, ήταν αδύνατο να πετάξουν μόνοι τους με αεροσκάφος και τελικά δεν έγιναν ελεγκτές.

Στο στάδιο της διεξαγωγής της συζήτησης, τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν από το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας να αποστείλει γραπτώς στην επιτροπή σχετική διαβεβαίωση ότι η αφαίρεση του απαιτούμενου προσόντος του πτυχίου χειριστή ιδιωτικού αεροσκάφους δε μειώνει την ασφάλεια των πτήσεων στη Δημοκρατία. Ανταποκρινόμενο στο αίτημα της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας, με επιστολή του προς την επιτροπή, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2014, επιβεβαίωσε και γραπτώς ότι η αφαίρεση του εν λόγω προσόντος δε μειώνει και δεν επηρεάζει την ασφάλεια των πτήσεων, προσθέτοντας περαιτέρω ότι το προσόν αυτό δεν προσθέτει στην επαγγελματική επάρκεια των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας.

Επιπρόσθετα, στην ίδια επιστολή αναφέρεται ότι η αφαίρεση του PPL διορθώνει μια διαχρονική στρέβλωση και επιτρέπει την εξοικονόμηση υλικών και ανθρώπινων πόρων, που θα χρησιμοποιηθούν για την απαιτούμενη αναβάθμιση της Υπηρεσίας Ελέγχου Εναέριας Κυκλοφορίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και δεδομένης της γραπτής διαβεβαίωσης που έλαβε από το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων ότι η προτεινόμενη τροποποίηση δε θα επηρεάσει αρνητικά την ασφάλεια των πτήσεων, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το ΑΚΕΛ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Είμαστε υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είσαστε υπέρ.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα, που τιτλοφορείται «Οι περί Συμπληρωμάτων Διατροφής Κανονισμοί του 2014», αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.

Τα υπ' αριθμόν 1 και 2 θέματα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορούνται «Ο περί Δημοσίων Προτάσεων Εξαγοράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί των Διαχειριστικών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», αναβάλλονται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.011-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.012-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.013-2015).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
4. Ο περί Εγγραφής Επαγγελματιών Κοινωνικών Λειτουργών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.014-2015).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
5. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.015-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
6. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Ωράριο Υπηρεσίας - Εκπαίδευσης - Ειδικών Καθηκόντων των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.002-2015).	Άμυνας	Άμυνας
7. Οι περί Συμπληρωμάτων Διατροφής Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.059-2014).	Υγείας	Υγείας
Προτάσεις νόμου	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.003-2015).	Αντρέα Φακοντή, Κώστα Κώστα και Χριστάκη Τζιοβάνη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Συγκοινωνιών και Έργων
2. Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.004-2015).	Γεώργιο Τάσου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού	Παιδείας

- | | | |
|---|---|---------------------------|
| 3. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.005-2015). | Συναγερμού
Αντρέα Φακοντή,
Κώστα Κώστα και
Χριστάκη Τζιοβάνη
εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες
Δυνάμεις | Συγκοινωνιών
και Έργων |
|---|---|---------------------------|

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.377, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κουτσού

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για τις μέχρι σήμερα ενέργειες του Υπουργικού Συμβουλίου σε σχέση με τις υποχρεώσεις που πηγάζουν από τον περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμο, Μέρος V, άρθρο 17(2), όσον αφορά τα άτομα με αυτισμό.

Συγκεκριμένα, να γίνει αναφορά στη μέριμνα του Υπουργικού Συμβουλίου για τα εξής:

1. Την πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού ειδικού στον αυτισμό και από πόσα άτομα απαρτίζεται.
2. Την εξασφάλιση της αναγκαίας επιστημονικής ή/και άλλης υπηρεσίας σχετικά με τον αυτισμό.
3. Τον εφοδιασμό των χώρων όπου εκπαιδεύονται άτομα με αυτισμό και το είδος του σχετικού εξοπλισμού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.378, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Τάσου

«Έχει παρθεί απόφαση από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού για την εφαρμογή του θεσμού του καλοκαιρινού σχολείου.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα ακόλουθα:

1. Πόσα σχολεία θα λειτουργήσουν και πότε;
2. Σε ποιες πόλεις και κοινότητες θα λειτουργήσουν;
3. Ποια τα κριτήρια εισδοχής των μαθητών;
4. Πόσοι μαθητές θα επωφεληθούν από αυτό το θεσμό;
5. Πόσοι εκπαιδευτικοί και άλλο προσωπικό θα χρειαστούν;
6. Ποιοι θα εργοδοτηθούν και με ποιο τρόπο θα επιλεγούν;
7. Ποιο είναι το προβλεπόμενο κόστος;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.379, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κουτσού

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας αποστείλει τη μέση ημερήσια λιανική τιμή των καυσίμων (πετρέλαιου, βενζίνης 95 οκτανίων, βενζίνης 98 οκτανίων, φυσικού αερίου κ.λπ.) που πωλούνταν από τα πρατήρια στην Κύπρο από το 2008 μέχρι και το τέλος του 2014.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.380, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Μου έχουν κοινοποιηθεί επιστολές που απέστειλε η βοηθός διευθύντρια του Αναισθησιολογικού Τμήματος του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2014, 20 Οκτωβρίου 2014, 26 Αυγούστου 2014 και 19 Ιουνίου 2014, στην ανώτερη διευθύντρια του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας. Στις εν λόγω επιστολές η βοηθός διευθύντρια του Αναισθησιολογικού Τμήματος του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού ενημέρωνε την ανώτερη διευθύντρια του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας για το πρόβλημα υπολειπόμενης λειτουργίας που αντιμετωπίζει το Αναισθησιολογικό Τμήμα στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού εξαιτίας της υποστελέχωσής του λόγω της αιτιολογημένης απουσίας της μίας εκ των αναισθησιολόγων, η οποία απουσιάζει λόγω προβληματικής εγκυμοσύνης. Όπως αναφέρει η βοηθός διευθύντρια στην τελευταία της επιστολή, τα χειρουργεία μειώθηκαν από τέσσερα σε τρία και υπάρχει κίνδυνος,

εάν δεν ενισχυθεί άμεσα το τμήμα με έναν ακόμη αναισθησιολόγο, το τμήμα να αναγκαστεί να κλείσει ακόμη μία χειρουργική αίθουσα. Θεωρώ ότι το θέμα είναι σοβαρό, έπρεπε να είχε ήδη απασχολήσει το Υπουργείο Υγείας και πιστεύω ότι έπρεπε μέχρι τώρα να είχε επιλυθεί.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εισακουστεί το αίτημα του Αναισθησιολογικού Τμήματος του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού, καθώς και ποια μέτρα προτίθεται να λάβει για την ομαλή λειτουργία του τμήματος, που εξαιτίας της απουσίας της μίας εκ των αναισθησιολόγων αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα λειτουργίας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.381, ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα ακόλουθα ερωτήματα:

1. Τι μέτρα πρόκειται να λάβει ο ΚΟΤ και το Υπουργείο Εμπορίου, προκειμένου να διαχειριστεί το πρόβλημα που πιθανόν να προκύψει στον κυπριακό τουρισμό λόγω της υποτίμησης της αξίας του ρουβλίου έναντι του ευρώ;
2. Τι μέτρα πρόκειται να λάβει για πιθανή μείωση Ρώσων τουριστών από ομάδες Ρώσων τουριστών που είναι λιγότερο ευάλωτοι στο ρούβλι;
3. Τι μέτρα πρόκειται να λάβει για αύξηση τουριστών από άλλες αγορές της Ευρώπης;
4. Έγινε μελέτη για την αποτελεσματικότητα του on-line booking και υπάρχει η δυνατότητα να συμπεριληφθούν φθηνά εισιτήρια στην εν λόγω υπηρεσία;
5. Ποιες είναι οι σχετικές εκτιμήσεις για τον αριθμό τουριστών και τα έσοδα για το 2015;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.382, ημερομηνίας 21^{ης} Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπήρξαν καταγγελίες για μη έκδοση αποδείξεων αγοράς αγαθών ή/και υπηρεσιών, η οποία είναι υποχρεωτική όπως προνοεί ο περί Βεβαίωσης και Είσπραξης Φόρων και Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμος. Εάν υπάρχουν τέτοιες καταγγελίες, θα θέλαμε να ενημερωθούμε κατά πόσο έχουν διερευνηθεί οι περιπτώσεις, καθώς και για τις ποινές που επιβλήθηκαν στους παραβάτες.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.689, ημερομηνίας 4 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. 23.06.010.03.689 ημερ. 5.6.2014, αναφορικά με την Κοινοβουλευτική Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής Λευκωσίας κ. Γιώργος Περδίκης και να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

2. Στα πλαίσια της πολιτικής της Κυβέρνησης για καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη αναφορικά με την εξυπηρέτηση του κοινού και ταυτόχρονα της κατακόρυφης αύξησης των τηλεφωνημάτων λόγω της οικονομικής κρίσης, προέκυψε η αναγκαιότητα για την αγορά υπηρεσιών Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης για τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΚΑ).
3. Με αφορμή και την Έκθεση της Επιτροπής Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων το 2012, αναφορικά με το επίπεδο της ανταπόκρισης δημόσιων υπηρεσιών σε τηλεφωνικές κλήσεις, από την έρευνα που έγινε, προέκυψε ότι επιβάλλεται η λήψη άμεσων μέτρων για την ορθότερη και αποτελεσματικότερη τηλεφωνική εξυπηρέτηση των πολιτών. Σχετική ήταν και η συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτροπής Διοικήσεως στις 8.10.2013 με θέμα «Ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης - εξυπηρέτηση του πολίτη», όπου δόθηκε έμφαση στο πρόβλημα των αναπάντητων τηλεφωνικών κλήσεων. Ειδικότερα για τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, οι οποίες είναι αποδέκτες υπερβολικά μεγάλου αριθμού τηλεφωνικών κλήσεων, κρίθηκε σκόπιμη η αγορά υπηρεσιών Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης (ΚΤΕ).
4. Μετά από Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 76.142 και ημερομηνία 05.12.2013, προκηρύχθηκε Διαγωνισμός με αρ. ΥΚΑ 2/2014 για την αγορά υπηρεσιών Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης (ΚΤΕ) σε πιλοτική εφαρμογή διάρκειας τριών μηνών με στόχο τη λήψη και διαχείριση των κλήσεων που γίνονται παγκύπρια προς τα Γραφεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
5. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων προκήρυξαν τη Σύμβαση με αρ. Διαγ. ΥΚΑ 2/2014 στις 4/3/2014 μέσω του Ηλεκτρονικού Συστήματος Σύναψης Συμβάσεων (www.eprocurement.gov.cy) για την αγορά υπηρεσιών Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης για περίοδο τριών μηνών, ως πιλοτική εφαρμογή. Η

Σύμβαση ανατέθηκε στις 26/3/2014 στην Evresis Loyalty Management Ltd και στις 31.3.2014 υπογράφηκε Συμφωνία μεταξύ της εν λόγω εταιρείας (Ανάδοχος Φορέας) και των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Αναθέτουσα Αρχή), με ισχύ από τις 28.4.2014, για το ποσό των €8.894, πλέον ΦΠΑ.

6. Με την ολοκλήρωση της τρίμηνης πιλοτικής λειτουργίας του Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης (ΚΤΕ), τα αποτελέσματα αξιολογήθηκαν από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Από τα αποτελέσματα της Αναλυτικής Αναφοράς των εισερχόμενων κλήσεων, που συντάχθηκε από την εταιρεία Evresis Loyalty Management Ltd για λογαριασμό των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων διαπιστώθηκε ότι η λειτουργία του Τηλεφωνικού Κέντρου συνέβαλε στην αποσυμφόρηση των κλήσεων που δέχονται καθημερινά οι Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Διαπιστώθηκε, επίσης, ουσιαστική βελτίωση της παρεχόμενης ποιότητας και ταχύτητας εξυπηρέτησης του πολίτη από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

7. Σημειώνεται ότι με το πέρας της πιλοτικής εφαρμογής της Σύμβασης ΥΚΑ 2/2014, οι σχετικές εμπειρίες αξιολογήθηκαν και διαπιστώθηκε ότι επιτεύχθηκαν οι στόχοι που τέθηκαν. Συγκεκριμένα, για την περίοδο 28 Απριλίου - 28 Ιουλίου 2014 το Κέντρο Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης δέκτηκε 176.094 κλήσεις εκ των οποίων απαντήθηκαν 170.325 κλήσεις (96,7%) και παρέμειναν αναπάντητες 5.769 κλήσεις (3,3%). Από τις κλήσεις που εξυπηρετήθηκαν από το Κέντρο Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης 110.342 κλήσεις (64,8%) εξυπηρετήθηκαν από υπάλληλο του ΚΤΕ, 50.208 (29,5%) κλήσεις εξυπηρετήθηκαν από την αυτοματοποιημένη εφαρμογή με ενημερωτικές πληροφορίες, 539 κλήσεις (0,3%) μεταβιβάστηκαν άμεσα σε Λειτουργό των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων και για 9.236 κλήσεις (5,4%) καταγράφηκαν τα στοιχεία του καλούντος και τα σχετικά θέματα έτυχαν χειρισμού εντός των επόμενων δύο εργάσιμων ημερών από Λειτουργό των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

8. Ο Ανάδοχος σε καθημερινή βάση παρείχε στις ΥΚΑ τις ακόλουθες αναλυτικές αναφορές:

- (α) Ημερήσια αναφορά με το συνολικό αριθμό κλήσεων που διεκπεραιώθηκαν,
- (β) Ημερήσια αναφορά με τις κλήσεις οι οποίες μεταβιβάστηκαν την προηγούμενη εργάσιμη μέρα προς λειτουργούς των ΥΚΑ, ως ήταν οι οδηγίες της Αναθέτουσας Αρχής, για περιπτώσεις που θα έπρεπε να διεκπεραιωθούν από λειτουργούς των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων κυρίως λόγω του ότι απαιτείτο πρόσβαση στη μηχανογραφημένη βάση δεδομένων των ΥΚΑ,
- (γ) Μηνιαία αναφορά με το συνολικό αριθμό κλήσεων που διεκπεραιώθηκαν και τη μέση διάρκεια κλήσης,
- (δ) Μηνιαία και ημερήσια αναφορά με συνολική κατάσταση των κλήσεων ανά κατηγορία πληροφόρησης που διεκπεραιώθηκε από το ΚΤΕ,
- (ε) Μηνιαία αναφορά με το επίπεδο εξυπηρέτησης (Service Level).

9. Λόγω της υφιστάμενης και επείγουσας ανάγκης για άμεση ανταπόκριση στις κλήσεις των πολιτών και λόγω των αδυναμιών στελέχωσης των ΥΚΑ, κρίθηκε επιβεβλημένη η λειτουργία Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης (ΚΤΕ) για τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΚΑ) για περαιτέρω περίοδο έξι (6) μηνών για σκοπούς καλύτερης εξυπηρέτησης του πολίτη.

10. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με οδηγίες του Υπουργείου Εργασίας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και έπειτα από σχετική έγκριση του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών ημερ. 1.9.2014, προκήρυξαν τη Σύμβαση με αρ. Διαγ. ΥΚΑ 3/2014 για αγορά υπηρεσιών Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης διάρκειας έξι (6) μηνών στις 11/9/2014 μέσω του Ηλεκτρονικού Συστήματος Σύνταξης Συμβάσεων (www.eprocurement.gov.cy). Στις 16.10.2014 υπογράφηκε Συμφωνία μεταξύ της Omnitouch Cyprus Ltd (Ανάδοχος Φορέας) και των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Αναθέτουσα Αρχή), με ισχύ από τις 10/11/2014, για το ποσό των €37.808, πλέον ΦΠΑ.

11. Τα σημεία 3 και 4 της Ερώτησης έχουν διαβιβαστεί στο αρμόδιο Τμήμα του Υπουργείου Οικονομικών, για απάντηση.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.111, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.04.111, και ημερ. 11/9/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων συμφωνεί με την ανάγκη δημιουργίας συντονιστικού φορέα για το χειρισμό περιστατικών όπου διατυπώνονται απειλές κατά της ζωής γυναικών και παιδιών.

2. Σημειώνεται ότι η Συμβουλευτική Επιτροπή για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας στην Οικογένεια, η λειτουργία της οποίας προνοείται με βάση τον περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμο, εντόπισε την ανάγκη αυτή και βρίσκεται στη διαδικασία ετοιμασίας δεύτερου Εγχειριδίου Διατμηματικών Διαδικασιών για την αποτελεσματικότερη συνεργασία και προστασία του ενήλικου

θύματος, το οποίο στις πλείστες των περιπτώσεων είναι γυναίκα. Μέχρι σήμερα χρησιμοποιείται ένα Εγχειρίδιο το οποίο αφορά γενικά τη διαχείριση θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, αλλά με έμφαση στα παιδιά. Το Εγχειρίδιο αυτό, τυγχάνει επίσης αναθεώρησης από τη Συμβουλευτική Επιτροπή σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.137, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε η Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Σκευή Κούτρα Κουκουμά με αρ. 23.06.010.04.137, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 2.10.2014 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, όσον αφορά τη διαδικασία εγκατάστασης ανεγκυστήρων στις πολυκατοικίες Κυβερνητικών Οικισμών:

2. Το Πρόγραμμα για εγκατάσταση ανεγκυστήρων στις υφιστάμενες πολυκατοικίες των Κυβερνητικών Οικισμών αποτελείται από δύο (2) φάσεις. Η 1^η φάση η οποία περιλάμβανε την τοποθέτηση ανεγκυστήρων σε 80 υφιστάμενες πολυκατοικίες έχει ολοκληρωθεί με συνολικό κόστος €5,33 εκ. Η 2^η φάση περιλαμβάνει την εγκατάσταση ανεγκυστήρων στις υπόλοιπες 274 υφιστάμενες πολυκατοικίες των Κυβερνητικών Οικισμών παγκύπρια.

3. Για τη 2^η φάση του προγράμματος έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση ανεγκυστήρων σε 12 πολυκατοικίες στον Κυβερνητικό Οικισμό Λινόπετρας στη Λεμεσό με κόστος της τάξης των €1.38 εκ. Βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες για την εγκατάσταση ανεγκυστήρων σε 20 πολυκατοικίες του Κυβερνητικού Οικισμού Άγιοι Ανάργυροι II στη Λάρνακα με κόστος που αναμένεται να ανέλθει στα €2.20 εκ. περίπου.

4. Στον Προϋπολογισμό του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει περιληφθεί πρόσθετο κονδύλι για νέα έργα στα οποία περιλαμβάνεται και η εγκατάσταση ανεγκυστήρων σε υφιστάμενες πολυκατοικίες και ως εκ τούτου το Τμήμα θα προχωρήσει στην ετοιμασία Συμβολαίου Εργολαβίας και στην προκήρυξη Προσφοράς για εγκατάσταση ανεγκυστήρων σε άλλες 20 πολυκατοικίες στις Επαρχίες Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.228, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημ. 5 Νοεμβρίου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεрдίκη, και σας πληροφορώ τα εξής:

Ο κόκκινος ρυγχωτός κάρθαρος (*Rhynchophorus ferrugineus*) είναι ένα έντομο ιθαγενές της Νοτιοανατολικής Ασίας που προσβάλλει φοινικοειδή και κυρίως τα είδη *Phoenix Canariensis* (Κανάριοι Φοίνικες) και *P. Dactylifera* (Χουρμαδιές). Η πρώτη επίσημη αναφορά εντοπισμού του εντόμου εντός της επικράτειας της ΕΕ έγινε από την Ισπανία το 1994 και μετά το 2004 εξαπλώθηκε σχεδόν σε όλες τις Μεσογειακές χώρες. Στην Κύπρο εντοπίστηκε το 2006 και εκτιμάται ότι εισήλθε μέσω εισαγόμενων φοινικιών από την Αίγυπτο.

Λαμβάνοντας υπόψη την Οδηγία 2000/29/EK και την επικινδυνότητα εξάπλωσης του επιβλαβούς εντόμου σε άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ, η Επιτροπή εξέδωσε στις 25 Μαΐου του 2007 την Κοινοτική Απόφαση 2007/365/EK, η οποία προνοούσε τη λήψη μέτρων εξάλειψης ή/και περιορισμού της εξάπλωσης του προαναφερόμενου εντόμου.

Από την πιο πάνω ημερομηνία μέχρι σήμερα, το Τμήμα Γεωργίας έχει λάβει μέτρα εξάλειψης και περιορισμού της εξάπλωσης του εντόμου, καταρτίζοντας ετήσια Σχέδια Δράσης με βάση την προαναφερόμενη Κοινοτική Απόφαση. Μερικά από τα Σχέδια Δράσης περιελάμβαναν πρόνοιες οικονομικής ενίσχυσης των Τοπικών Αρχών και εγκρίθηκαν με Αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου (Αρ. Απόφασης: 73.517 και Αρ. Πρότασης 464/2013). Τα Σχέδια Δράσης βασίζονταν κυρίως στην εφαρμογή προληπτικών και θεραπευτικών ψεκασμών σε ευπαθείς φοινικίες με χημικά και βιολογικά μέσα, στην κοπή και απομάκρυνση προσβεβλημένων φοινικιών στην υιοθέτηση και εφαρμογή φυτοϋγειονομικών όρων όσον αφορά τη διακίνηση και εισαγωγή φοινικοειδών, στη διαφώτιση και ενθάρρυνση του κοινού για λήψη μέτρων προστασίας των φοινικιών κ.ά.

Παρά το ότι η εφαρμογή των Σχεδίων Δράσης έχει καταφέρει να περιορίσει σημαντικά τις ζημιές στις φοινικίες και παρόλες τις προσπάθειες που καταβλήθηκαν, τόσο από αρκετές Τοπικές Αρχές όσο και από ευαισθητοποιημένους πολίτες, εντούτοις δεν επιτεύχθηκε η εξάλειψη ή ο περιορισμός της εξάπλωσης του εντόμου. Η εξάπλωση του εντόμου οφείλεται κυρίως (α) στην ταχεία αναπαραγωγική και μεγάλη πτητική ικανότητα του εντόμου, (β) στη βιολογική συμπεριφορά του και (γ) στο μεγάλο αριθμό και στη διάσπαρτη κατανομή των ξενιστών, εκ των οποίων σημαντικός αριθμός βρίσκεται σε ιδιωτικές περιουσίες, στις οποίες το Τμήμα Γεωργίας δεν είχε τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης για τη λήψη των απαραίτητων μέτρων. Η επιτακτική ανάγκη για συστηματική εφαρμογή ψεκασμών, σε συνάρτηση με την έλλειψη επαρκών οικονομικών πόρων καθώς και την αδυναμία σύνθεσης επαρκών συνεργείων τόσο από τις Κυβερνητικές Υπηρεσίες όσο και από τις Τοπικές Αρχές, αποτέλεσε επίσης περιοριστικό παράγοντα στην εξάλειψη και παρεμπόδιση της

εξάπλωσης του εντόμου. Σημειώνεται ότι, παρόμοια προβλήματα αντιμετώπισαν και άλλες Μεσογειακές χώρες, οι οποίες επίσης δεν κατάφεραν να επιτύχουν την εξάλειψη του εντόμου στο έδαφός τους.

Με την πάροδο οκτώ ετών από την εισαγωγή του κόκκινου ρυγχωτού κάρθου στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, το Τμήμα Γεωργίας θεωρεί ότι το έντομο αυτό έχει εγκατασταθεί και εξαπλωθεί σε όλες τις περιοχές του νησιού. Ως εκ τούτου, ο μοναδικός τρόπος αποτελεσματικής προστασίας των φοινικιών είναι η λήψη των ενδεικνυόμενων μέτρων καταπολέμησης του εντόμου από τους ίδιους τους ιδιοκτήτες τους.

Εν κατακλείδι, σας διαβεβαιώνω ότι το Τμήμα Γεωργίας, στα πλαίσια του συμβουλευτικού και υποστηρικτικού του ρόλου προς τον αγροτικό κόσμο, θα συνεχίσει τις προσπάθειες ευαισθητοποίησης και ορθής ενημέρωσης των πολιτών και των οργανωμένων φορέων, για τα ενδεικνυόμενα μέτρα που πρέπει να λαμβάνουν για προστασία των φοινικιών από τον υπό αναφορά εχθρό.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.235, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.260, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με την επιστολή σας με αρ. φακ: 23.06.010.04.260 ημερομηνίας 19/11/2014 σχετικά με την ερώτηση του αξιότιμου βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με τον ίδιο αριθμό ερώτησης και ημερομηνίας 14/11/2014 σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

1. Με τις συγκεκριμένες πρόνοιες στον ελληνικό Νόμο περί Θήρας καθορίζονται οι χώροι που δεν επιτρέπεται το κυνήγι για λόγους δημοσίου και ιδιωτικού συμφέροντος τόσο για σκοπούς πρόληψης ατυχημάτων και κοινής ησυχίας όσο και για σκοπούς προστασίας των αγροτικών προϊόντων και των περιφραγμένων εκτάσεων.
2. Παρόμοιες πρόνοιες περιλαμβάνονται και στον περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμο στα άρθρα 50, 65 και 66.
3. Επιπρόσθετα των πιο πάνω η νομοθεσία στην Κύπρο επιτρέπει στον Υπουργό Εσωτερικών να καθορίζει και επιπρόσθετους όρους κατά τη σύνταξη του διατάγματος βάσει του οποίου καθορίζονται οι ημερομηνίες και περιοχές κυνηγιού.
4. Κάθε χώρα έχει τις δικές της ιδιαιτερότητες και ευαισθησίες οι οποίες λαμβάνονται υπόψη κατά την ετοιμασία μίας νομοθεσίας ή κανονισμού.
5. Η κυριότητα των θηραμάτων διαφέρει από χώρα σε χώρα. Σε κάποιες χώρες το θήραμα ανήκει στον ιδιοκτήτη της γης οπότε οι κυνηγοί εκδίδουν άδεια για θήρευση των θηραμάτων από τον ιδιοκτήτη της γης στην οποία βρίσκονται τα θηράματα. Σε άλλες χώρες τα θηράματα ανήκουν στον κυνηγετικό σύλλογο ο οποίος προβαίνει στα διάφορα διαχειριστικά έργα προς όφελος των θηραμάτων με αποτέλεσμα οι κυνηγοί να εκδίδουν άδεια θήρευσης των θηραμάτων από τον κυνηγετικό σύλλογο. Αντίθετα στην Κύπρο και στην Ελλάδα τα θηράματα ανήκουν στο κράτος και οι αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες διαχειρίζονται τα θηράματα λαμβάνοντας πάντα υπόψη τους όλους τους χρήστες της γης.
6. Στην περίπτωση που στην Κύπρο εφαρμοσθεί η θέση που αναφέρεται στο ερώτημα του βουλευτή δηλ. "να απαιτείται η συγκατάθεση του ιδιοκτήτη για διεξαγωγή κυνηγιού εντός της περιουσίας του..." θα εξυπακούει ότι το θήραμα θα έχει ιδιοκτήτη και θα ανήκει στον ιδιοκτήτη της γης. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα, για κυνηγήσει το εν λόγω θήραμα ένας κυνηγός θα πρέπει να ζητά την άδεια του ιδιοκτήτη για να εισέλθει σε αυτή, να πληρώνει το σχετικό τέλος στον ιδιοκτήτη για κάθε θήραμα που θήρευσε όπως γίνεται σήμερα σε κάποιες χώρες κάτι το οποίο όμως δεν έχει καμία σχέση με το παραδοσιακό κυνήγι που εδώ και μερικούς αιώνες διεξάγεται στην Κύπρο. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα το κυνήγι από άθλημα του απλού λαού να μετατραπεί σε άθλημα μόνο των πλουσίων.
7. Λόγω των όσων αναφέρθηκαν πιο πάνω το Υπουργείο Εσωτερικών δεν προτίθεται να προχωρήσει σε οποιαδήποτε τροποποίηση της νομοθεσίας επί του συγκεκριμένου θέματος, αφού η παρούσα νομοθεσία που διέπει τη διεξαγωγή του κυνηγιού στην Κύπρο θεωρείται ολοκληρωμένη, ιδιαίτερα αυστηρή και έχει τύχει της έγκρισης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Ιανουαρίου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.264, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

1. **Αριθμός Λειτουργιών που απασχολούνται στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ)**

Στις ΥΚΕ απασχολούνται σήμερα, συνολικά 200 μόνιμοι και έκτακτοι Λειτουργοί. Από αυτούς, 7 είναι αποσπασμένοι σε άλλες Υπηρεσίες/Οργανισμούς (4 στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 1 στην Προεδρία της Δημοκρατίας, 2 στην Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού) και επίκειται η απόσπαση ενός Λειτουργού στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (από τον Ιανουάριο 2015).

Οι υπόλοιποι Λειτουργοί εργάζονται στα Τοπικά, Επαρχιακά και Κεντρικά Γραφεία των ΥΚΕ, όπου 149 Λειτουργοί χειρίζονται υποθέσεις και οι υπόλοιποι έχουν συντονιστικά/διοικητικά καθήκοντα.

2. **Αριθμός περιπτώσεων που χειρίζεται περίπου ο κάθε Λειτουργός των ΥΚΕ**

Καθένας εκ των 149 Λειτουργών έχει τη ευθύνη χειρισμού 350 περιπτώσεων το μήνα, κατά μέσο όρο.

3. **Ειδικότητες και επαγγελματικά προσόντα που κατέχουν οι Λειτουργοί των ΥΚΕ**

Στην πλειονότητα τους, οι Λειτουργοί των ΥΚΕ έχουν πανεπιστημιακό δίπλωμα/τίτλο/προσόν στην ειδικότητα της Κοινωνικής Εργασίας. Πολύ λιγότεροι Λειτουργοί διαθέτουν πανεπιστημιακό πτυχίο στην Ψυχολογία, Κοινωνιολογία και Κοινωνική Διοίκηση/Πολιτική.

4. **Προγράμματα εξειδικευμένης επιμόρφωσης των Λειτουργών**

Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας διοργανώνουν σεμινάρια επιμόρφωσης και κατάρτισης των Λειτουργών τους, στους τομείς αρμοδιότητάς τους. Κατά την τελευταία διετία διοργανώθηκαν σεμινάρια κατάρτισης Συντονιστών και Λειτουργών σε θέματα εργασιακής και κοινωνικής ενεργοποίησης ατόμων που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες, εργασίας με οικογένειες που έχουν βιώσει βία και εθισμό με στόχο την προστασία παιδιών, στήριξης θυμάτων εμπορίας προσώπων, βίας στην οικογένεια, εκμετάλλευσης παιδιών, διαχείρισης συμπεριφοράς ενοίκων σε ιδρύματα, καθώς και στρατηγικής, ηγετικής και διευθυντικής ανάπτυξης.

5. **Πρόθεση διεύρυνσης των ειδικοτήτων των Λειτουργών των ΥΚΕ**

Το Σχέδιο Υπηρεσίας που ισχύει από τις 16.03.2012 προνοεί τα ακόλουθα προσόντα για τις θέσεις: Πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλο ή ισότιμο προσόν στην Κοινωνική Εργασία/Ευημερία/Πρόνοια, Κοινωνική Πολιτική, Κοινωνική Διοίκηση, Κοινωνιολογία, Ψυχολογία, Νομικά, Δημόσια Διοίκηση, Διοίκηση Επιχειρήσεων, Πολιτικές Επιστήμες, Οικονομικά, Εγκληματολογία. Επί του παρόντος δεν εξετάζεται το ενδεχόμενο τροποποίησης του ισχύοντος Σχεδίου Υπηρεσίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.278, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σταύρου Ευαγόρου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.04.278 και ημερ. 18 Δεκεμβρίου 2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

A. **Ειδική χορηγία για αγορά ή ανέγερση καινούργιας κατοικίας**

Στα πλαίσια της διεκπεραίωσης των αιτήσεων παραχώρησης ειδικής χορηγίας για την αγορά ή ανέγερση καινούργιας κατοικίας, έχουν ήδη δρομολογηθεί οι απαιτούμενες διοικητικές ενέργειες για την πληρωμή των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί.

Η καταβολή της χορηγίας γίνεται στη βάση αυστηρής προτεραιότητας σύμφωνα με την ημερομηνία υποβολής της αίτησης. Κατά το 2014 καταβλήθηκε το συνολικό ποσό των €13.1εκ που αφορούσε 946 αιτήσεις. Σημειώνεται ότι, κατά το μήνα Δεκέμβριο του 2014 έχουν διεκπεραιωθεί 263 αιτήσεις, και καταβλήθηκε το ποσό των €3,42 εκ.

B. **Επιστροφές ΦΠΑ που αφορούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις**

Η διαδικασία που ακολουθείται σχετικά με την εξέταση των αιτημάτων επιστροφής, είναι να δίδεται προτεραιότητα στην επιστροφή φόρου της οικοδομικής βιομηχανίας με βάση τη δέσμευση του Εφόρου ΦΠΑ όταν υιοθετήθηκαν οι διατάξεις του άρθρου 11B για ανίστροφη χρέωση στην οικοδομική βιομηχανία εντός 1 μηνός. Ακολουθούν οι αγρότες, τα αιτήματα μεγάλων ποσών (αιτήματα από εξαγωγικές επιχειρήσεις, από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις Βρετανικές Βάσεις και στην ΑΟΖ) και τέλος τα υπόλοιπα αιτήματα.

Σημειώνεται ότι με βάση τον Νόμο 135(Ι)/2012 που τροποποιεί τον περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμο, σε περίπτωση που υποβληθεί αίτηση επιστροφής για τις φορολογικές περιόδους με ημερομηνία έναρξης από 01/03/2013 και μετέπειτα, το πιστωτικό υπόλοιπο που θα αιτείται θα πρέπει να

επιστραφεί μέσα σε 4 μήνες ή σε 8 μήνες εάν θα διενεργηθεί έλεγχος. Σε περίπτωση μη επιστροφής του πιστωτικού υπολοίπου εντός της προθεσμίας, θα καταβάλλεται τόκος σύμφωνα με τον περί Ενιαίου Δημοσίου Επιτοκίου Υπερήμερίας Νόμο (το ίδιο ποσοστό με τον τόκο υπερήμερίας που επιβάλλεται στις εκπρόθεσμες πληρωμές ΦΠΑ).

Η πιο πάνω διαδικασία που ακολουθείται για τις επιστροφές ΦΠΑ είναι υπό αναθεώρηση για να γίνει πιο αποδοτική με σκοπό να μειωθεί ο χρόνος καθυστέρησης εξέτασης των αιτημάτων.

Παραμένω στη διάθεση σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.297, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.04.297 και ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2014, αναφορικά με την πιο πάνω Ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη και σας πληροφορώ ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υποστηρίζει ότι το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης αποτελεί βασική αρχή που στηρίζει τα θεμέλια μιας δημοκρατικής κοινωνίας, γι' αυτό μόλις ενημερώθηκε για το συμβάν και γνωρίζοντας ότι σε κάθε περίπτωση κατά την επιβολή του νόμου, εκτός από το γράμμα του, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και το πνεύμα του νόμου, το οποίο συμβαδίζει με τις εκάστοτε επικρατούσες συνθήκες, κοινωνικές, ιδεολογικές κ.ά., ούτως ώστε να ικανοποιείται το περί δικαίου αίσθημα και δεδομένου ότι η συγκεκριμένη περίπτωση αφορούσε καλλιτεχνική δημιουργία, έδωσε ρητές οδηγίες στον Αρχηγό Αστυνομίας όπως η Αστυνομία σταματήσει άμεσα κάθε περαιτέρω ενέργεια και ζητήσει τη συμβουλή και καθοδήγηση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο οποίος σύμφωνα με το Σύνταγμα είναι ο μόνος αρμόδιος να αποφασίζει για τα θέματα δίωξης στην Δημοκρατία.

2. Ακολούθως το ζήτημα εξετάστηκε από τον Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο οποίος γνωμάτευσε ότι σε μια δημοκρατική κοινωνία, η καλλιτεχνική δημιουργία δεν διώκεται, έστω και αν υπάρχει μια μερίδα, που ενδεχομένως διαφωνεί. Με δεδομένο πρόσθετα το γεγονός ότι η περιορισμένη χρονικά, αλλά και κάτω υπό προϋποθέσεις, έκθεση των φωτογραφιών, μείωνε ακόμα περισσότερο την ενδεχόμενη ενόχληση από όσους ενδεχομένως να διαφωνούσαν, ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας έδωσε οδηγίες όπως η υπόθεση διακοπεί και οι φωτογραφίες επιστραφούν στο νόμιμο ιδιοκτήτη.

3. Σημειώνεται ότι κατόπιν επικοινωνίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με το Γραφείο του Αρχηγού Αστυνομίας, πληροφορηθήκαμε ότι μέχρι σήμερα η καλλιτέχνις δεν έχει κινήσει οποιοσδήποτε νομικές διαδικασίες εναντίον της Αστυνομίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.336, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Θα αρχίσουμε σήμερα, συνάδελφοι, και θα συνεχίσουμε στην επόμενη συνεδρία τη συζήτηση του θέματος που τιτλοφορείται «Οι στόχοι που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών για την περίοδο 2020-2030 και τα μέτρα που η κυπριακή κυβέρνηση καλείται να λάβει, προκειμένου να επιτευχθούν οι εθνικοί στόχοι για τον περιορισμό της εκπομπής ρύπων και την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών». Πρόκειται για θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών. Πρώτος ομιλητής σήμερα για δέκα λεπτά είναι ο εισηγητής κ. Γιώργος Πεردίκης. Θα ακολουθήσει ο κ. Αδάμος Αδάμου και μετά είναι η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα, τρίτη ομιλήτρια. Οι υπόλοιποι θα είναι την ερχόμενη Πέμπτη, δηλαδή στις 29 του μηνός.

Παρακαλώ όλους τους συναδέλφους να παίρνουν τις σημειώσεις τους, διότι, ως συνηθίζω, θα γίνεται και μια μικρή συζήτηση μετά από τους κυρίους ομιλητές. Να ζωντανέψουμε επιτέλους το Κεφάλαιο Τέταρτο! Όσοι θέλουν να μιλήσουν, έστω δυο-τρία λεπτά, να μένουν μετά.

Παρακαλώ, κύριε Πεردίκη, έχετε το λόγο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Οι παρεμβάσεις θα επιτρέπονται, Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μετά. Μετά από τους τρεις ομιλητές θα μπορείτε να κάμετε για δυο-τρία λεπτά, όποιοι θέλουν, κάποια παρέμβαση, κάποια εισήγηση, κάποια σκέψη, κάποια κριτική.

Παρακαλώ, καθίστε όμως.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ενδιάμεσα μπορούμε να διακόψουμε όμως;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ενδιάμεσα όχι.

Η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα, παρακαλώ, να πλησιάσει την έδρα και τη θέλω.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εννά της κάμεις παρατήρηση, κύριε Πρόεδρε; Έν' φρόνιμη η κυρία...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όχι, όχι.

Ξεκινήστε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να ξεκινήσω.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι κλιματικές αλλαγές είναι, κατά τη γνώμη μου, ο πιο μεγάλος κίνδυνος που αντιμετωπίζει σήμερα η ανθρωπότητα. Μπορεί αυτό να σας ακούγεται λίγο περίεργα, αφού το θέμα των κλιματικών αλλαγών σπάνια εμφανίζεται στα δελτία των 8.30 μ.μ. Αν σας ρωτούσε κανείς σήμερα ποιο είναι το πιο μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο πλανήτης, ενδεχομένως θα λέγατε "οι τζιχαντιστές", "η οικονομική κρίση". Όμως στην πραγματικότητα αυτό που απειλεί την επιβίωση του πλανήτη μας και έχει αναγνωριστεί από διεθνείς οργανισμούς, μεταξύ των οποίων τα Ηνωμένα Έθνη και η Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι οι κλιματικές αλλαγές. Σημειώνω ότι το έτος 2014, ο περασμένος χρόνος δηλαδή, επισήμως αναγνωρίζεται ως το πιο θερμό έτος από τα τέλη του 19^{ου} αιώνα. Το 2013 έχει υπολογιστεί από τον οργανισμό "Global Carbon Project" ότι διέρρευσε στην ατμόσφαιρα ο μεγαλύτερος όγκος διοξειδίου του άνθρακα από ποτέ και υπολογίζεται στους 39,6 δις τόνους. Υπήρξε μια πολύ σημαντική αύξηση σε σχέση με το 2012 κατά 778 εκατομ. τόνους, δηλαδή αύξηση ύψους 2,3%.

Η Διακυβερνητική Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για τις Κλιματικές Αλλαγές, η IPCC, που παρακολουθεί το φαινόμενο από το 1988, έχει εκδώσει πρόσφατα, το Σεπτέμβριο του '14, την πέμπτη έκθεσή της και αναφέρει ότι ο πλανήτης μας έχει να δει τόσο μεγάλες συγκεντρώσεις θερμοκηπιακών αερίων, δηλαδή διοξειδίου του άνθρακα, μεθανίου και νιτρικού οξέως, τα τελευταία 800 000 χρόνια, με τον ανθρώπινο παράγοντα πλέον να ευθύνεται ασυζητητά για το 90-95% της αύξησης αυτής. Η επιτροπή προειδοποιεί ότι, αν δε ληφθούν άμεσα μέτρα μετριασμού των παραγόντων που συντείνουν στις κλιματικές αλλαγές, τότε θα αυξηθεί ο μέσος όρος της θερμοκρασίας σε παγκόσμιο επίπεδο από 3,7°C μέχρι 4,8°C μέχρι και το 2100 σε σχέση με την προβιομηχανική εποχή. Η επιτροπή τονίζει βέβαια πως αυτός θα είναι ο μέσος όρος της αύξησης, που σημαίνει πως σε κάποιες περιοχές θα αυξηθεί κατά 2,5°C και αλλού μέχρι και 8°C. Τα σενάρια είναι καταθλιπτικά και φαίνεται να επιβεβαιώνονται από τις εξελίξεις παγκόσμια.

Επειδή μπορεί κανείς να παρεξηγήσει την περιγραφή μέχρι σήμερα που έχω κάνει, θεωρώντας ότι, όταν μιλάμε για κλιματικές αλλαγές, αναφερόμαστε στη γνωστή υπερθέρμανση του πλανήτη, πρέπει να συμπληρώσω ότι αυτή η αύξηση της θερμοκρασίας στον πλανήτη εν γένει προκαλεί μία σειρά από τροποποιήσεις στο γενικότερο κλίμα. Έτσι, έχουμε έντονα καιρικά φαινόμενα που μπορεί να περιλαμβάνουν από παγετώνες μέχρι τυφώνες, υψηλή βροχόπτωση, μεγάλες ξηρασίες και υψηλές θερμοκρασίες. Το μενού πιάνει όλα τα είδη, γι' αυτό πλέον η ανθρωπότητα και οι επιστήμονες και οι οικολόγοι δε μιλούν για την υπερθέρμανση του πλανήτη· μιλούν για τις κλιματικές αλλαγές, που είναι ένα φαινόμενο που όντως το βλέπουμε καθημερινά στις ειδήσεις μας, γιατί οι μεγάλες φυσικές καταστροφές, αυτό που όλο και περισσότερο ονομάζεται "ακραία φυσικά φαινόμενα", είναι μια καθημερινή πραγματικότητα.

Η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζουν τα κράτη και ιδιαίτερα τα κράτη μέλη της ΕΕ στην υπόθεση της αντιμετώπισης των κλιματικών αλλαγών είναι οι μεγάλης κλίμακας αλλαγές που πρέπει να εφαρμοστούν σε διασυνοριακό επίπεδο. Γι' αυτό το λόγο η ΕΕ το 2010 έθεσε πέντε συγκεκριμένους στόχους για προώθηση της γενικότερης ανάπτυξης της Ευρώπης, μεταξύ των οποίων συγκεκριμένοι στόχοι που αφορούν το μετριασμό των συνεπειών των κλιματικών αλλαγών μέσω του πακέτου διαρθρωτικών αλλαγών μέχρι και το 2020.

Η στρατηγική "Ευρώπη 2020" επικεντρώνεται σε πέντε φιλόδοξους στόχους στους τομείς της απασχόλησης, της καινοτομίας, της εκπαίδευσης, της μείωσης της φτώχειας και της ενέργειας. Συγκεκριμένα, προωθείται η βιώσιμη ανάπτυξη μέσω της αποφασιστικής μετάβασης σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα, θέτοντας συγκεκριμένους ποσοτικούς στόχους μείωσης των εκπομπών των ρύπων. Στόχος είναι η

μείωση μέχρι το 2020 των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 20% ή και κατά 30%, εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν, σε σχέση με τις αντίστοιχες ποσότητες του 1990, η εξασφάλιση της παραγωγής του 20% της αναγκαίας ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και η αύξηση κατά 20% της ενεργειακής απόδοσης. Όπου “ενεργειακή απόδοση”, παρακαλώ, κυρίως να μεταφράζεται ως εξοικονόμηση ενέργειας. Για να διασφαλιστεί η επιτυχία της στρατηγικής “Ευρώπη 2020”, θεσπίστηκε ένα ισχυρό και αποτελεσματικό σύστημα οικονομικής διακυβέρνησης, που συντονίζει τις δράσεις πολιτικής μεταξύ της ΕΕ και των εθνικών κρατών.

Οι στόχοι αυτοί αφορούν βέβαια το σύνολο της ΕΕ, αλλά αξίζει να σημειωθεί ότι έχουν θεσπιστεί και συγκεκριμένοι στόχοι για κάθε κράτος μέλος ξεχωριστά. Η Κυπριακή Δημοκρατία δυστυχώς έχει “καταφέρει” να δεσμευτεί με πολύ πιο χαμηλούς στόχους απ’ αυτούς που έχει θέσει συνολικά η ΕΕ. Βάσει των αποφάσεων που λήφθηκαν τον Απρίλιο του 2014, η Κύπρος δεσμεύτηκε να μειώσει μόνο κατά 5% την παραγωγή ρύπων σε σχέση με αυτούς που παρήχθησαν το 2005, να εισαγάγει τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο μόνο κατά 13% και να πετύχει αύξηση της ενεργειακής απόδοσης-εξοικονόμησης κατά 2,3% μόνο. Θέλω να υπενθυμίσω ότι η Κυπριακή Δημοκρατία κατέληξε σε αυτές τις δεσμεύσεις, χωρίς να έχει προηγηθεί οποιαδήποτε δημόσια διαβούλευση για το θέμα. Δεν ακούστηκε δηλαδή η φωνή της κοινωνίας, του τεχνικού κόσμου και των επιχειρηματιών. Τούτο αποτελεί πολύ κακό προηγούμενο σε σχέση με τη γενικότερη αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών θεμάτων στη χώρα.

Τον Οκτώβριο του 2014, πρόσφατα, λήφθηκε η απόφαση για τους στόχους του 2030 σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τελικά, μετά από πολλές συζητήσεις και συγκρούσεις μεταξύ των λόμπι που ταλανίζουν τα κέντρα αποφάσεων των Βρυξελλών, ο πανευρωπαϊκός στόχος για τη μείωση των εκπομπών ρύπων ορίστηκε στο 40% για όλη την ΕΕ. Ειρήσθω εν παρόδω, το 40% ήταν για τους οικολόγους ο στόχος για το 2020, που φυσικά δεν έγινε αποδεκτός.

Με βάση ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 2^{ας} Δεκεμβρίου 2014, εντελώς πρόσφατα, «οι πολιτικές για το κλίμα και την ενέργεια που προκύπτουν από τη στρατηγική “Ευρώπη 2020” δεν αποτελούν μόνο οδηγό για τη μεγαλύτερη βιωσιμότητα του ενεργειακού τομέα, αλλά μπορούν επίσης να συμβάλουν στην οικονομική ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας, εξασφαλίζοντας πιο ανταγωνιστικές και προσιτές τιμές ενέργειας για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, παρέχοντας μεγαλύτερη ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού, μειώνοντας το κόστος των εισαγωγών ενέργειας, ευνοώντας την εμφάνιση νέων πράσινων και καινοτόμων τομέων και αυξάνοντας τις πράσινες θέσεις εργασίας σε τομείς σχετικούς με την ενέργεια. Εκτιμάται ότι οι στόχοι 20/20/20 έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη διατήρηση της απασχόλησης μέχρι και τεσσάρων εκατομμυρίων ανθρώπων σε διάφορες οικολογικές βιομηχανίες στην Ευρώπη, με συνεχή αύξηση κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης».

Προς υλοποίηση των δεσμεύσεων που ανέλαβαν τα ευρωπαϊκά κράτη με την επικύρωση της Συνθήκης του Κιότο, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει προωθήσει το σύστημα εμπορίας των δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου, για να επιτευχθεί η μείωσή τους με οικονομικά αποδοτικό τρόπο. Οι εγκαταστάσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της ενέργειας, της βιομηχανίας, αλλά και τα κράτη υποχρεωτικά έχουν ενταχθεί στο εν λόγω σύστημα ανταλλαγής δικαιωμάτων.

Ως Οικολόγοι, καταθέσαμε πρόταση νόμου από το Νοέμβριο του 2011, που βρίσκεται ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος, που τροποποιεί τον περί Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου Νόμο του 2011, ώστε να διαγραφεί η πρόνοια που προνοεί ότι μόνο το 50% των εισπράξεων από τις εκπομπές των ρύπων μπορεί να αξιοποιηθεί για περιβαλλοντικούς σκοπούς. Αντιπροτείνουμε -θα το θυμάστε κι εσείς, κύριε Πρόεδρε, αυτό- όπως το σύνολο των εισπράξεων από το σύστημα εμπορίας των ρύπων διατίθεται για τους σκοπούς που αναφέρονται, για το περιβάλλον, και επιπρόσθετα να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα του ταμείου προώθησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και όχι να διοχετεύονται στο Πάγιο Ταμείο του κράτους. Πρόσφατα ακούσαμε ότι το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας έχει προβλήματα βιωσιμότητας και ενδεχομένως, πιθανόν να επιβληθεί επιπλέον τέλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ολοκληρώνετε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εμείς λέμε ότι υπάρχουν αυτά τα λεφτά και μπορεί να αξιοποιηθούν. Αυτά τα ποσά προκύπτουν από την ευρωπαϊκή Οδηγία με συγκεκριμένο στόχο, τη μείωση της εκπομπής ρύπων, και προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να διοχετεύονται αποκλειστικά τα έσοδα που προκύπτουν και όχι προς το κλείσιμο των κενών που προέκυψαν από τη διαχρονική κακοδιαχείριση δημοσίων πόρων από τις εκάστοτε κυβερνήσεις. Απαιτούμε λοιπόν την αναδιάρθρωση του συστήματος διαχείρισης των εσόδων από την εμπορία ρύπων. Απαιτούμε επίσης όπως θεθεί ως ξεκάθαρος στόχος η μείωση των ρύπων που θα εκπέμπονται στο νησί μας μέχρι και το 2020, ώστε να μπορούμε να εμπορευόμαστε τα επιπλέον δικαιώματα που θα παραμείνουν στη διάθεση της Κυπριακής Δημοκρατίας και να αυξήσουμε σημαντικά τα έσοδά μας από το εξωτερικό, ώστε να μην επιβαρύνεται, έστω και έμμεσα, η κυπριακή οικονομία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κι εμείς ευχαριστούμε για την εισαγωγική σας ομιλία, κύριε Περδίκη.
Ακολουθεί ο κ. Αδάμος Αδάμου από το ΑΚΕΛ.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Αστειεύμενος)

ΑΚΕΛ-Αριστερά των Νέων Δυνάμεων.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εγώ εννά 'μαι λλίον πιο επιστημονικός τζιαι εννά προσπαθήσω να συνδυάσω την επιστήμη με την πολιτική, στο βαθμό που συνδυάζονται. Γι' αυτό το λόγο εννά πω ότι όλοι μας γνωρίζουμε εδώ πέρα ότι το κλίμα στη γη αλλάζει και μάλιστα με ρυθμό πολύ πιο γρήγορο απ' αυτόν που επροβλέπετο, εξαιτίας φυσικά των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, που προέρχονται από ανθρωπογενείς δραστηριότητες και δη από την παραγωγή και τη χρήση ενέργειας. Οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής ποικίλλουν από περιοχή σε περιοχή. Υπάρχει μια σχετική έρευνα των Behrens, Georgiev και Carraro, του 2010, αναφορικά με τις επιπτώσεις της αλλαγής του κλίματος στην Ευρώπη. Οι χώρες της Μεσογείου θα επηρεαστούν περισσότερο αρνητικά από κάθε άλλη περιοχή, με βασικούς τομείς υποβάθμισης τις απώλειες από τα έντονα καιρικά φαινόμενα, τις πλημμύρες σε παράκτιες περιοχές, την ποιότητα του πόσιμου νερού, τη γεωργική και δασική παραγωγή, τη βιοποικιλότητα και την αύξηση σε ενεργειακές ανάγκες και με επιπτώσεις στον τουρισμό και στην υγεία.

Ειδικότερα για την Κύπρο, οι προβλέψεις των επιστημόνων είναι ακόμη πιο δυσοίωνες, αφού, όπως επισημαίνεται σε μια έρευνα που έγινε από τους Χατζηνικολάου, Γιαννακόπουλο, Ζερεφό, Πασιαρδή και άλλους, το 2010, για τις επιπτώσεις ρύπων παγκόσμια, προβλέπεται για τον τόπο μας αύξηση της μέσης ετήσιας θερμοκρασίας κατά 1,3-1,9 -το είπε και ο κ. Περδίκης προηγουμένως- μέχρι τα μέσα του 21ου αιώνα, δηλαδή μέχρι το 2050, και κατά 3,6 με 5 βαθμούς μέχρι τα τέλη του αιώνα, με μεγαλύτερες αυξήσεις θερμοκρασίας κατά τη θερινή περίοδο και παρατεταμένες περιόδους του καύσωνα και μείωση της μέσης ετήσιας βροχόπτωσης, με αποτέλεσμα την πρόκληση διαχρονικού προβλήματος λειψυδρίας και ξηρασίας.

Η σοβαρότητα των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής για την Κύπρο καταγράφεται στην Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή. Αυτή η στρατηγική ολοκληρώθηκε πρόσφατα, στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου ευρωπαϊκού προγράμματος Life+ 2011-2014 και στο ερευνητικό έργο "Economic Impacts...", δηλαδή οι οικονομικές επιπτώσεις από την εφαρμογή για την πολιτική που θα ασκήσει στρατηγική η Ευρωπαϊκή Ένωση στην Κύπρο για την περίοδο 2009-2010, το οποίο μάλιστα χρηματοδοτήθηκε από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας.

Οι μελλοντικές επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών στην Κύπρο συνοψίζονται στις δασικές πυρκαγιές, στην εγκατάλειψη γεωργικής γης, στις χαμηλές αποδόσεις των καλλιεργειών, στη διάβρωση, στην ερημοποίηση, στην απώλεια της γεωποικιλότητας και στο χαμηλό επίπεδο άνθρακα στο έδαφος. Ενδεικτικά αναφέρονται ως παράδειγμα οι συνέπειες στον υδατικό τομέα, όπου τα υπόγεια υδατικά αποθέματα θα υποστούν ακόμα εντονότερες πιέσεις και υφαλμύριση σε παραλιακές περιοχές -πράμα που έχουμε υποδείξει επανειλημμένα- ο προεδρεύων της Βουλής επανειλημμένα έχει φέρει στη Βουλή το θέμα για την υφαλμύριση των υδάτων- και η άνοδος της θερμοκρασίας προβλέπεται μάλιστα να οδηγήσει και σε άνοδο της στάθμης της θάλασσας, με κίνδυνο τη διάβρωση των παραλιακών εδαφών, μια διάβρωση που τη βλέπουμε και σήμερα. Προχτές εβλέπαμε στην περιοχή της Λάρνακας ότι η θάλασσα έχει προχωρήσει δύο μέτρα, Πρόεδρε. Έχει προχωρήσει δύο μέτρα, έχει πάρει δύο μέτρα από τη γη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είχαμε μέχρι τώρα ενάμισι μέτρο διάβρωση κατ' έτος. Φέτος, λόγω της φουρτούνας, άρπαξε παραπάνω.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ανάλογα, στον πρωτογενή τομέα της οικονομίας προβλέπεται μια μείωση της γεωργικής παραγωγής έως και 40%, ιδίως εφόσον η διαθεσιμότητα του νερού θα μειωθεί περαιτέρω, προκειμένου να προστατευθούν οι υπόγειοι υδροφορείς. Η κτηνοτροφία μπορεί να επηρεαστεί από την εντονότερη θερμική καταπόνηση των ζώων και την προσβολή τους από νέες ασθένειες. Χωρίς μέτρα προσαρμογής στις αλλαγές αυτές, μεγάλο μέρος της προστιθέμενης αξίας του πρωτογενούς τομέα της οικονομίας μπορεί να χαθεί. Στον ενεργειακό

τομέα αναμένεται μια ελαφρώς μειωμένη ζήτηση για ενέργεια το χειμώνα και αρκετά αυξημένη ζήτηση για ηλεκτρισμό το καλοκαίρι για σκοπούς κλιματισμού. Συνολικά έχει εκτιμηθεί απώλεια ευημερίας περί τα €200 εκατομ. για την εικοσαετία 2010-2030 λόγω των αυξημένων ενεργειακών αναγκών. Το κόστος μπορεί να αυξηθεί ακόμα περισσότερο, αν η λειψυδρία απαιτεί αυξημένη παραγωγή νερού από ενεργοβόρες μονάδες αφαλάτωσης.

Τώρα, η διατύπωση του προβλήματος. Ένα κρίσιμο σημείο για την αντιμετώπιση των πιο πάνω αποτελεί η μείωση των εκπομπών των αερίων ρύπων και η έγκαιρη λήψη κατάλληλων μέτρων προσαρμογής. Στις επισημάνσεις του επιχειρησιακού προγράμματος της Κύπρου για την ανταγωνιστικότητα και την αιψόρο ανάπτυξη για την περίοδο 2014-2020 σημειώνεται ότι η Κύπρος κατέγραψε αύξηση των εκπομπών της και κατατάσσεται μεταξύ των δέκα χωρών με τις μεγαλύτερες ποσότητες εκπομπών ανά κάτοικο. Το 2011 ήταν 10,9 τόνοι διοξειδίου του άνθρακα ανά κάτοικο, σε σύγκριση με το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27, τότε, εννιά τόνοι, αν και στη χώρα μας αναλογεί μόλις το 0,2 σε εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ατμοσφαιρικών ρύπων, όπως είναι τα αιωρούμενα σωματίδια, το διοξείδιο του θείου και το διοξείδιο του αζώτου. Σύμφωνα με την ετήσια καταγραφή εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για το 2013, το ποσοστό στο σύνολο των εκπομπών από τομείς εκτός των τομέων του συστήματος εμπορίας -και γι' αυτό το σύστημα εμπορίας θέλω να πω δυο λόγια- για το έτος 2011 ήταν περίπου 49% από τις μεταφορές, 16% από τη γεωργία, 13% από τα απόβλητα, 14% από τον οικιακό και τριτογενή τομέα, 5% από τη βιομηχανία -εκτός του συστήματος εμπορίας ρύπων, βιομηχανίας δηλαδή- και 3% από τη χρήση φθοριούχων αερίων.

Στην τοποθέτηση που θα κάνω τώρα δε θα αναφερθώ στο σύνολο των συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου -εννά μας πάρει δκυο ώρες να τα λέω τούτα- για τη μείωση των εκπομπών, για το πρόγραμμά τους για τη μείωση των εκπομπών στην αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών -έχω καταθέσει την ομιλία μου και μέσα στην ομιλία μου αναφέρονται όλα, αλλά δε θα τα διαβάσω, γιατί θα μας πάρει πολλή ώρα- και θέλω να πω ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε ως δεσμευτικό στόχο τη μείωση των εκπομπών αερίου θερμοκηπίου στο έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τουλάχιστον 40% μέχρι το 2030 -το έχει πει και ο κ. Περδίκης- σε σύγκριση με το τι γινόταν το 1990. Ο μεν στόχος αυτός θα επιτευχθεί συλλογικά από την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά τον οικονομικά αποδοτικότερο τρόπο, οι δε μειώσεις των εκπομπών στους τομείς εντός και εκτός συστήματος εμπορίας ρύπων θα πρέπει αντιστοίχως έως το 2030 να ανέλθουν στο ύψος του 43% και του 30% των αντίστοιχων επιπέδων του 2005.

Επιπλέον, στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τονίζεται η σημασία ενός αναμορφωμένου συστήματος εμπορίας εκπομπών, που θα λειτουργεί ορθά με ένα μέσο για τη σταθεροποίηση της αγοράς. Σύμφωνα με την πρόταση της Επιτροπής, θα αποτελεί το βασικό ευρωπαϊκό μέσο επίτευξης αυτού του στόχου.

Να κάμω μια διακοπή δαμαί. Για να δείτε καμιά φορά, παρότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας χώρος, ο μεγαλύτερος στον πλανήτη, όπου πραγματικά λαμβάνονται μέτρα για το περιβάλλον... Όμως ερχόμαστε εδώ, για να δείτε καμιά φορά πώς δουλεύουν τα πράματα. Έρχεται και λέει σε μια βιομηχανία: «Ξέρεις, για να δικαιούσαι να εκπέμπεις τους ρύπους, πρέπει να τους αγοράζεις». Ε, μα μια βιομηχανία που έν' επικερδής και βγάξει εκατομμύρια και βέβαια εννά 'γοράζει ρύπους. Θα τους αγοράζει, θα συνεχίσει να ρυπαίνει τζιαι έτσι, αντί αυτά τα χρήματα να είναι πρόστιμα και να πηγαίνουν στην ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων μείωσης της δαπάνης για την ενέργεια -ενέργεια πιο φιλική στο περιβάλλον, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, να πηγαίνει εκεί- φτάνουμε... Διότι, ξέρετε, εν ελέαμε προχτές στην επιτροπή, αγαπητέ αναπληρωτή πρόεδρε, κύριε Περδίκη, ότι, μέχρι το 2020, εννά μας το μηδενίσουν; Τώρα λένουν ότι εννά το κρατήσουν. Και μάλιστα εννά το κρατήσουν και για χώρες που το ακαθάριστο εθνικό τους προϊόν θα είναι από 60% και κάτω του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δηλαδή μπορεί και μετά το 2020 να μπορούμε να αγοράζουμε ρύπους.

Τζιαι θα ρωτήσω τζιαι κάτι άλλο. Έχουμε τις έρευνες για τους υδρογονάνθρακες στην πατρίδα μας. Τζιαινούς τους ρύπους ποιος θα τους πληρώνει; Η Δημοκρατία; Που θα εκλύονται από εκεί, από τις περιπτώσεις εκείνες, από τις βιομηχανίες που θα κάμουμε; Θα γίνουν εκεί. Λέω, κάμνω μια απορία. Άρα λοιπόν, δεν πρέπει όλα να τα θυσιάζουμε στο βωμό του κέρδους. Και όσο η οικονομία, τα λεφτά, το κέρδος εμπλέκονται σε θέματα περιβάλλοντος, σωστές δουλειές δε θα γίνουν. Θα γίνονται πάντα μεσοβέζικες δουλειές, που θα τα βάλλουν ούλλα, θα είναι αυτό που λένε "win-win situation". Όλοι κερδίζουν, και οι επιχειρήσεις και το περιβάλλον. Πράμα που -κατά την άποψή μου, αγαπητέ αναπληρωτή πρόεδρε- έν' δαμαί το πρόβλημα.

Τώρα, όσον αφορά την Κύπρο, να σας διαβάσω τι λέει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τι εκάμαμε εμείς, τι έπρεπε να κάμουμε και τι δεν εκάμαμε. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δεσμευτεί να μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, αλλά και να προστατεύσει τη ζωή, την υγεία και τις περιουσίες των πολιτών της με τη λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Συγκεκριμένα, με την ετοιμασία και εφαρμογή εθνικών στρατηγικών προσαρμογής στη βάση της αντιστοιχίας ευρωπαϊκής στρατηγικής, που δημοσιεύτηκε το Μάρτη του 2013.

Είπε ο Γιώργος ο Περδίκης προηγουμένως ότι δεν έχει γίνει καμιά διαβούλευση της Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή. Η πληροφόρηση η δική μου είναι ότι έγινε και ότι κατέληξε το Σεπτέμβρη του 2014 και ότι μια τέτοια στρατηγική, την οποία θα διαβάσω παρακάτω για τους στόχους της,

υποτίθεται πρέπει να συζητηθεί και να αποφασιστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο. Δεν είμαι βέβαιος ότι έγινε τέτοιο πράγμα, είναι η πληροφορία που έχω, την αναφέρω εδώ. Απλώς για να ξέρετε ότι έγινε. Στη στρατηγική τούτη αναφέρονται και η απεργήμωση -η απεργήμωση ετοιμάστηκε το 2006- και ο εθνικός σχεδιασμός για την ενεργειακή πολιτική, τα οποία και συμπεριλαμβάνονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Κύπρου για την Ανταγωνιστικότητα και την Αειφόρο Ανάπτυξη 2014-2020. Τα κείμενα αυτά στηρίζονται στις αποφάσεις και τα μέτρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις κλιματικές αλλαγές και τη μείωση των εκπομπών των αερίων ρύπων, όπως επίσης και στις σχετικές διεθνείς συμβάσεις, λαμβάνοντας υπόψη βέβαια τις τοπικές ιδιαιτερότητες και τις εθνικές ανάγκες. Τα μέτρα τώρα που προνοούνται μέσα απ' αυτές τις στρατηγικές αφορούν εννιά με δέκα τομείς περίπου.

Πάμε πρώτα στους υδάτινους πόρους. Μιλούν για μέτρα αύξησης της διαθεσιμότητας του νερού για ύδρευση, αύξησης της διαθεσιμότητας του νερού για άρδευση, διαφοροποίησης της χρήσης των υδάτινων πόρων, προστασίας της ποιότητας των νερών, μείωσης της ζήτησης νερού, αντιμετώπισης της ξηρασίας και προστασίας από πλημμύρες.

Όσον αφορά γεωργία-κτηνοτροφία: μέτρα μείωσης του κινδύνου απώλειας γεωργικής παραγωγής λόγω της ξηρασίας/λειψυδρίας, μέτρα αύξησης της γονιμότητας του εδάφους, μείωσης των εντόμων, ζιζανίων και ασθενειών στη γεωργική παραγωγή, μείωσης των ζημιών σε καλλιέργειες από ακραία καιρικά φαινόμενα, μείωσης των κινδύνων στην κτηνοτροφική παραγωγή, βελτίωση και προστασία των συνθηκών διαβίωσης των ζώων, προστασία των δασικών ειδών από έντομα και ασθένειες.

Για τα δάση: αντιμετώπιση των πυρκαγιών, μείωση της απώλειας της βιοποικιλότητας, προστασία από διάβρωση του εδάφους δασικής γης.

Αλιεία και ιχθυοκαλλιέργεια: αύξηση της αλιευτικής ικανότητας, προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της ποικιλίας ιχθυοαποθεμάτων, μείωση του κόστους συνεπειών για τους αλιείς.

Παράκτιες ζώνες: προστασία από τη διάβρωση της παράκτιας ζώνης, προστασία από παράκτιες πλημμύρες, μείωση του κινδύνου υποβάθμισης των παράκτιων οικοσυστημάτων, προστασία του αριθμού και της κατανομής φυτικών και ζωικών ειδών στα χερσαία οικοσυστήματα.

Βιοποικιλότητα: προστασία της βιοποικιλότητας του γλυκού νερού, προστασία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας.

Τέλος, μέτρα για το έδαφος, για την ενέργεια, για τις υποδομές, για τον τουρισμό, για τη δημόσια υγεία.

Σε σχέση με τη διαχείριση τώρα των στερεών αποβλήτων, τα μέτρα και οι δράσεις που προνοούνται αφορούν το κλείσιμο των δύο παράνομων χωματερών το συντομότερο δυνατό και σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που έχει συμφωνηθεί μεταξύ των κυπριακών αρχών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αποκατάσταση των χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης αποβλήτων, την επέκταση και πύκνωση του δικτύου συλλογής αποβλήτων, τα λεγόμενα "πράσινα σημεία" -που ακόμα περιμένουμε την εφαρμογή τους και έληξαν και τα χρονοδιαγράμματα που ο ίδιος ο Υπουργός Εσωτερικών έβαλε- με στόχο την πλήρη γεωγραφική κάλυψη της χώρας, την αναβάθμιση υφιστάμενων υποδομών ή/και τη δημιουργία νέων υποδομών διαχείρισης αποβλήτων, βάσει του αναθεωρημένου σχεδίου διαχείρισης.

Όσον αφορά, κύριε Πρόεδρε, αυτό που είπα προηγουμένως για τις χωματερές, ξέρετε ότι πήραμε μια παράταση μέχρι το 2016, για να κλείσουν οι δύο χωματερές. Εν τω μεταξύ, από τις συνεδριάσεις της επιτροπής ουκ ολίγες φορές έχουμε δει ότι, μπορεί να μιλούμε επίσημα για δύο χωματερές, στην ουσία όμως υπάρχουν πολλές άλλες χωματερές, τις οποίες πρέπει το κράτος να έρθει να ελέγξει και να κλείσει, να μην υπάρχουν αυτά τα πράγματα. Γιατί μεν νομίζετε ότι έχουμε να κάμουμε με παλαβούς! Βλέπουν τι γίνεται στην πατρίδα μας. Και δεν είναι μόνο αυτές οι δύο χωματερές που έχουμε συμφωνήσει να κλείσουν· υπάρχουν και άλλες.

Δράσεις πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων, ενημερωτικές εκστρατείες, ετοιμασία οδηγιών μείωσης δημιουργίας αποβλήτων για τα νοικοκυριά, για τις επιχειρήσεις, προώθηση της οικιακής κομποστοποίησης, υιοθέτηση νομοθετικών ρυθμίσεων, ανάπτυξη δικτύου εργαστηρίων επισκευής, προγράμματα ολοκληρωμένης διαχείρισης -το λεγόμενο "zero waste approach"- σε απομακρυσμένες περιοχές για μέγιστη αξιοποίηση των αποβλήτων τους, όπως παραδείγματος χάριν σε ορεινές περιοχές, με σκοπό την όσο το δυνατό μικρότερη ανάγκη μεταφοράς σύμμεικτων αποβλήτων προς κεντρικές μονάδες διαχείρισης, τα λεγόμενα ΟΕΔΑ ή τα ΧΥΤΑ. Τέτοια προγράμματα θα περιλαμβάνουν ενημερωτικές εκστρατείες μείωσης της παραγωγής αποβλήτων, εργαστήρια επισκευής αγαθών, προώθηση της οικιακής κομποστοποίησης. Προγράμματα μείωσης παραγωγής χωριστής συλλογής και αξιοποίησης αποβλήτων σε δήμους ή συμπλέγματα κοινότητων, με σκοπό τη μείωση των σύμμεικτων αποβλήτων που καταλήγουν σε ταφή και αύξηση του ποσοστού συλλογής υψηλής ποιότητας ανακυκλώσιμου υλικού, παραδείγματος χάριν αγορά κατάλληλου εξοπλισμού, εκπαίδευση προσωπικού των εμπλεκόμενων φορέων, εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού.

Τώρα θέλω να τελειώσω και να σας πω τι προτείνω. Θέλω να ακούσετε την άποψή μου. Νομίζω ότι αξίζει τον κόπο να την ακούσετε. Θα ήθελα να σταθώ στο γεγονός ότι σε επίπεδο πολιτικό και κυρίως ετοιμασίας κειμένων στρατηγικής εκάμαμε κάποια βήματα προόδου. Επιτέλους εκάσαμε τζαι συζητούμε.

Έστω, συζητούμε όμως. Το ζητούμενο όμως είναι αυτά να τεθούν σε εφαρμογή, στη βάση μακρόπνων πλάνων και μη αποσπασματικών εφαρμογών. Το παρελθόν μάς έχει δείξει ότι, ακόμη και τα μέτρα που υλοποιούνται υλοποιούνται χωρίς συντονισμό και εποπτεία, υλοποιούνται χωρίς συνέχεια και χωρίς επικαιροποίηση. Το πρόβλημα της έλλειψης συντονισμού θα πρέπει να αντιμετωπιστεί με τη σύσταση μονάδων ευθύνης, βάσει αρμοδιοτήτων, έτσι ώστε να παρακολουθείται ο βαθμός υλοποίησής τους, να αξιολογείται και να αναθεωρείται, όπως προβλέπεται και στη στρατηγική για την προσαρμογή.

Επιπλέον, με βάση τα μέτρα προσαρμογής που προτείνονται για τους έντεκα σημαντικούς τομείς της οικονομίας που σας έχω αναφέρει προηγουμένως, θα ετοιμαστούν αντίστοιχα λεπτομερή σχέδια μέτρων για κάθε τομέα. Πρέπει να ετοιμαστούν. Να λάβουμε υπόψη τις τρέχουσες δημοσιονομικές συνθήκες, το κόστος και τα αναμενόμενα οφέλη τους και την ευκολία προσαρμογής ή εφαρμογής τους. Τα μέτρα με χαμηλό κόστος και σημαντική εισφορά στην προσαρμογή θα πρέπει να προωθηθούν το συντομότερο. Τόσο η εμπειρία όσο και οι μελέτες που έχουν διενεργηθεί καταδεικνύουν ότι η καθυστέρηση στη λήψη μέτρων για προσαρμογή αυξάνουν το κόστος τους.

Επίσης τονίζεται η ανάγκη εφαρμογής κατάλληλης και έγκαιρης τιμολογιακής πολιτικής για το νερό. Οι αυξήσεις που θα έπρεπε να επιβληθούν, ώστε η τιμή του νερού να αντικατοπτρίζει και το κόστος της σπανιότητάς του, θα ήταν πολύ χαμηλότερες από εκείνες που πρέπει να επιβληθούν σήμερα, ενώ παράλληλα το υδατικό ισοζύγιο θα ήταν βελτιωμένο.

Επισημαίνουμε επίσης ότι έχουν παρέλθει χρόνια από την ετοιμασία του Σχεδίου Δράσης για την Καταπολέμηση της Απερήμωσης. Δεν έχουν ληφθεί ακόμα οποιαδήποτε μέτρα για εφαρμογή των εισηγήσεων που περιλαμβάνονται σε αυτό. Η αξιοποίηση των κονδυλίων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής ανέρχεται στα €661 εκατομ. και είναι σημαντικό να τύχουν κατάλληλης και πλήρους αξιοποίησης.

Τέλος και δεδομένου ότι τα ζητήματα αυτά αποτελούν τη συνεργασία όχι μόνο του δημόσιου τομέα, αλλά και ευρύτερα της κοινωνίας των πολιτών, εκείνο το οποίο απαιτείται είναι η ενίσχυση, η καθιέρωση ανοικτών διαδικασιών διαβούλευσης με τους πολίτες και εμπλοκής τους στις διαδικασίες συσχεδιασμού και λήψης των αποφάσεων. Κάτι τέτοιο προϋποθέτει στα σχετικά θέματα ενίσχυση των εκπαιδευτικών διαδικασιών σε όλες τις μορφές και τύπους εκπαίδευσης, όπως επίσης και ενίσχυση της καινοτομίας και της έρευνας σε σχέση με το συγκεκριμένο ζητούμενο.

Ευχαριστώ για την υπομονή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Θα μπορούσα να σας ταλαιπωρήσω τζι άλλο, αλλά απέφυγά το!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Αδάμου, σε ευχαριστούμε για την ομιλία σας.

Παρακαλώ, τώρα η κ. Μαυρονικόλα της ΕΔΕΚ έχει το λόγο.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μετά τις εμπειριστατωμένες ομιλίες των συναδέλφων κ. Περδίκη και κ. Αδάμου νομίζω ότι έχουν λεχθεί όλα, αλλά θα δείξετε υπομονή για επτά λεπτά, γιατί θεωρούμε και εμείς ότι είναι ένα σημαντικό θέμα για το οποίο θα πρέπει να τοποθετηθούμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και κυρίως ησυχία!

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το για σαράντα χρόνια άλυτο κυπριακό πρόβλημα και η βαθιά οικονομική και κοινωνική κρίση τις οποίες βιώνει ο τόπος και ο λαός δικαίως κατέχουν εξέχουσα θέση στον κατάλογο των προτεραιοτήτων μας.

Το υπό συζήτηση θέμα δεν υπολείπεται όμως αξίας και σημασίας, γιατί ακριβώς άπτεται της υγείας και της ίδιας της ζωής των ανθρώπων και με τον ένα ή τον άλλο τρόπο επηρεάζει την πορεία ανάπτυξης του

κράτους. Η κατάσταση η οποία έχει δημιουργηθεί γύρω από το περιβάλλον δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους μπροστά στους οποίους δεν μπορούμε να αδιαφορήσουμε ούτε να εφησυχάσουμε.

Το πρόβλημα δεν είναι μόνο κυπριακό. Δεν αφορά μόνο την πατρίδα μας. Είναι πρόβλημα ευρωπαϊκό. Είναι πρόβλημα παγκόσμιο. Τον περασμένο Οκτώβρη οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης συμφώνησαν όσον αφορά στο πλαίσιο για τις κλιματικές αλλαγές και την ενέργεια 2020-2030, όπως αυτό προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιανουάριο του 2014. Στόχος του πλαισίου είναι να καταστεί η οικονομία και το σύστημα ενέργειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης πιο ανταγωνιστικά, ασφαλή και βιώσιμα, προσβλέποντας στην υλοποίηση δύο φιλόδοξων πολιτικών. Πρώτον, να υπάρξει μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα κατά 40% σε σύγκριση με το 1990 και, δεύτερον, 27% της ενέργειας να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές.

Μέσα από τους δύο αυτούς στόχους επιδιώκεται η εξασφάλιση χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και παράλληλα η δημιουργία ασφαλούς και ανταγωνιστικού ενεργειακού συστήματος, που θα διασφαλίζει μια οικονομικά προσιτή ενέργεια για όλους τους καταναλωτές, θα μειώνει την εξάρτηση από εισαγωγές ενέργειας και θα δημιουργεί προοπτικές για την ανάπτυξη και την απασχόληση.

Πέραν τούτων σαφής είναι η στόχευση εξεύρεσης λύσης στο μεγάλο πρόβλημα των κλιματικών αλλαγών. Ένα πρόβλημα που δυστυχώς επιδεινώνεται χρόνο με το χρόνο, σε βαθμό που αγγίζει τα όρια της κοινωνικής μάλιστα με απρόβλεπτες συνέπειες. Υποσιτισμός, πλημμύρες, επιπτώσεις στις ανθρώπινες ασθένειες κ.λπ.

Η ένταση της κλιματικής αλλαγής στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου δεν μπορεί φυσικά να περιοριστεί από δράσεις αποκλειστικά των κυπριακών αρχών. Παρ' όλα αυτά, ο μετριασμός των αναμενόμενων επιπτώσεων στην Κύπρο μπορεί να είναι εφικτός, εφόσον ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα. Σε αρκετούς τομείς της οικονομίας, όπως οι υδάτινοι πόροι, η γεωργία, τα δάση, ο τουρισμός και η ενέργεια, οι επιπτώσεις από τις κλιματικές αλλαγές είναι γνωστές. Σε αυτό όμως που υστερούμε είναι η αποτελεσματική εφαρμογή των ήδη αποφασισμένων μέτρων πολιτικής, όπως η στρατηγική για την απερέμωση, η στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη, οι νομοθεσίες για εξοικονόμηση ενέργειας.

Υπάρχουν όμως και τομείς όπου οι επιπτώσεις δεν είναι άμεσα προβλέψιμες. Τομείς όπως η δημόσια υγεία και βιοποικιλότητα, η αύξηση της στάθμης της θάλασσας δεν μπορούν να μείνουν χωρίς μέτρα παρακολούθησης και αξιολόγησης για τη μετέπειτα εφαρμογή πολιτικών που θα προβλέψουν και θα αντιμετωπίσουν τυχόν προβλήματα.

Σε περιόδους οικονομικής κρίσης και ύφεσης πολιτικές και μέτρα προώθησης περιβαλλοντικών ζητημάτων αντιμετωπίζονται με σκεπτικισμό. Αυτό είναι ως ένα βαθμό φυσιολογικό, αλλά θεωρούμε ότι δεν μπορεί να λειτουργήσει αποτρεπτικά στην υλοποίηση των στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντίθετα, θεωρούμε ότι μπορεί να αποτελέσει τη βάση μιας νέας πολιτικής, η οποία θα αποβεί προς όφελος της κυπριακής οικονομίας, με την ενίσχυση τόσο της κρατικής όσο και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας για χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Το 2014 η παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ήταν πολύ χαμηλή σε σχέση με τις πραγματικές δυνατότητες της Κύπρου. Οι στόχοι που έχει θέσει η Κυπριακή Δημοκρατία μέχρι και το 2020, και που είναι το 16% της ενέργειας που παράγουμε να είναι από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, φαίνεται να μην μπορούν να υλοποιηθούν.

Σύμφωνα και με την εθνική στρατηγική για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, τα μέτρα που εφαρμόζονται στην Κύπρο και θεωρούνται ότι αυξάνουν την ικανότητα προσαρμογής του ενεργειακού τομέα της Κύπρου στην κλιματική αλλαγή κατηγοριοποιούνται σε τρεις ομάδες. Πρώτον, μέτρα για αύξηση της προσφοράς της ενέργειας, δεύτερον, μέτρα για τη διαφοροποίηση του ενεργειακού μείγματος, και, τρίτον, μέτρα για εξοικονόμηση ενέργειας.

Το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει προχωρήσει στην εισήγηση μέτρων για την αντιμετώπιση της αύξησης της ενεργειακής ζήτησης στην Κύπρο λόγω της κλιματικής αλλαγής. Μεταξύ άλλων έχει προτείνει την αύξηση της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με τη μείωση των τελών σύνδεσης των μονάδων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, την αύξηση της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με ειδική χρηματοδότηση για την προώθησή της και το σχήμα επιχορηγήσεων για την ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο βιομηχανικό και γεωργικό τομέα.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μπροστά μας ξεδιπλώνεται ένας μακρύς και δύσκολος δρόμος γεμάτος προκλήσεις, που, για να αντιμετωπιστούν, θα πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειές μας προς την επίτευξη των στόχων που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Προς το παρόν, σύμφωνα και με επίσημες παραδοχές, βρισκόμαστε ακόμα μακριά από τους στόχους που έχουν τεθεί. Μέτρα σίγουρα λαμβάνονται, αλλά εκ του αποτελέσματος δε φαίνεται να είναι ικανοποιητικά. Η οικονομική κρίση δεν μπορεί να αποτελεί δικαιολογία για την όποια ολιγωρία.

Αντιμετωπίζοντας κατάφατσα τη σκληρή πραγματικότητα, ας επιχειρήσουμε να μετατρέψουμε τις συνθήκες της κρίσης σε πλεονέκτημα, με πολιτικές και εθνική στρατηγική φιλική προς το περιβάλλον και που ταυτόχρονα θα δημιουργεί προοπτικές ανάπτυξης. Προς την κατεύθυνση αυτή θεωρούμε ότι θα βρούμε σύμμαχο την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κυρία Μαυρονικόλα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Επιτρέψτε μου καταρχάς να συγχαρώ τους δύο συναδέλφους για τις ομιλίες τους. Να σημειώσω μόνο ότι, επειδή δεν ολοκλήρωσα εγώ την ομιλία μου λόγω έλλειψης χρόνου, αναφέρω στην ομιλία μου, την οποία κατέθεσα, ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος το 2010 ετοίμασε στρατηγική αντιμετώπισης των κλιματικών αλλαγών. Και μάλιστα την έχει περάσει από μια πολύ ενδιαφέρουσα διαδικασία δημόσιου διαλόγου, στον οποίο συμμετείχα και εγώ προσωπικά, και με χρηματοδότηση από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα LIFE.

Αυτό που είπα ότι δεν έγινε διαβούλευση είναι στον καθορισμό των ποσοτικών στόχων, δηλαδή στις θέσεις της Κύπρου, όταν πήγε στην Ευρωπαϊκή Ένωση τον Οκτώβρη του 2014, για να καθοριστούν οι εθνικοί στόχοι. Όπως προηγούμενα βέβαια και στην προηγούμενη διακυβέρνηση δεν έγινε δημόσια διαβούλευση, για να διαμορφωθεί από τον κοινωνικό διάλογο ποια θα είναι η πρόταση της κυπριακής κυβέρνησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με αποτέλεσμα να καθοριστούν και πάλι χαμηλοί στόχοι.

Τώρα, τους χαμηλούς στόχους μπορεί κάποιος να πει ότι είναι και πιο εύκολο να τους πετύχουμε, για να μην πληρώνουμε και προστίματα. Αλλά αυτό δείχνει και μια έλλειψη οράματος. Από την άλλη, όταν το όραμα δε συνεπάγεται και δε συνοδεύεται από ένα πρόγραμμα και μία απόφαση για εφαρμογή των σχεδιασμών, όπως περιέγραψε και πριν ο κ. Αδάμου, και δυστυχώς και αυτά τα οποία αυτοδεσμευτήκαμε να κάνουμε δεν τα έχουμε υλοποιήσει ως κράτος, τότε μπαίνει ένα ερωτηματικό αν θα πρέπει να βάλουμε υψηλούς στόχους.

Αυτό όμως που θέλω τελικά, Πρόεδρε, να επανέλθω και να το υπογραμμίσω, γιατί είναι και δική μας ευθύνη, είναι να μπορέσουμε μέσα από την τροποποίηση της νομοθεσίας που βρίσκεται ενώπιόν μας να εξαναγκάσουμε την πολιτεία να επενδύσει στους τομείς των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της εξοικονόμησης ενέργειας. Γιατί να θυμίσω ότι η πιο φτηνή ενέργεια δεν προέρχεται ούτε από το φυσικό αέριο ούτε από τον ήλιο ούτε από τον αέρα. Η πιο φτηνή ενέργεια, λέμε εμείς οι Οικολόγοι, είναι αυτή που δεν καταναλώνεται, δηλαδή αυτή που εξοικονομήθηκε! Αυτή είναι η πιο φτηνή κιλοβατώρα.

Άρα, έχουμε πολλά να κάνουμε στην επένδυση. Αυτό το κτίριο που ζούμε αυτή τη στιγμή και δουλεύουμε είναι εξαιρετικά ενεργοβόρο. Θα μπορούσε να λειτουργήσει με το ένα δέκατο λιγότερης ενέργειας. Και στο φωτισμό και στη θέρμανση και στον κλιματισμό. Επενδύοντας! Επενδύοντας που; Στις μονώσεις! Στις καλύτερες κατασκευαστικές λύσεις. Σημαίνει δουλειά σε ποιο τομέα; Στον τομέα εκείνο ο οποίος πάσχει, στον κατασκευαστικό τομέα. Και χαίρομαι που επιτέλους ήρθαν και οι σύνδεσμοι των εργολάβων και των εργοληπτών και λένε: «Έχουν δίκαιο οι Οικολόγοι. Δώστε μας προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης των κτιρίων». Πώς; Από τα λεφτά τα οποία έχουμε στη διάθεσή μας.

Μέχρι το 2020 με τη διάθεση των ρύπων, του συστήματος που περιέγραψε ο πρόεδρος της επιτροπής, το οποίο δεν είναι το καλύτερο, διότι είναι μέσα στη λογική της αγοράς και του κέρδους, μπορεί η Κύπρος να εισπράξει μέχρι €70 εκατομ. Ας τα εισπράξει, να τα επενδύσει στον κατασκευαστικό τομέα, να βελτιώσουμε τα σπίτια, τα γραφεία, να χρησιμοποιήσουμε περισσότερες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, να δημιουργήσουμε πράσινες θέσεις εργασίας.

Και το δίλημμα δεν είναι της μελλοντικής γενιάς ούτε της μελλοντικής κυβέρνησης ούτε της μελλοντικής Βουλής. Οι αποφάσεις πρέπει να παρθούν τώρα από τη σημερινή Βουλή, από τη σημερινή κυβέρνηση και από τη σημερινή γενιά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και πέραν αυτών που αναφέρατε, κύριε Περδίκη, να προσθέσουμε ότι σε μία χώρα όπου η ηλιοφάνεια είναι τριακόσιες είκοσι πέντε-τριακόσιες τριάντα μέρες το χρόνο δεν έχουμε φτάσει σε τέτοια επίπεδα παραγωγής ενέργειας από τον ήλιο, που να μειώνεται η σπατάλη, μάλλον η εξαγωγή συναλλάγματος για πετρέλαιο, για μαζούτ, για όλα αυτά. Θα μπορούσαμε να κάνουμε πολλά πάνω στα φωτοβολταϊκά ή στη

χρήση του ήλιου.

Λοιπόν, ποιος θέλει να προσθέσει για λίγα λεπτά;

Θέλετε να το αφήσουμε και να ανοίξουμε το θέμα την ερχόμενη Πέμπτη, μετά που θα ολοκληρωθεί...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ετοιμαστείτε, αν θα ζωντανέψουμε το Κεφάλαιο Τέταρτο!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 29 Ιανουαρίου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.121-2014).
2. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.264-2014).
3. Ο περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.265-2014).
4. Ο περί Δημοσίων Προτάσεων Εξαγοράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.272-2014).
5. Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.273-2014).
6. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.088-2014).
7. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.056.003-2015).
8. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας σχετικά με τη Συνεργασία στους Τομείς Έρευνας και Διάσωσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.271-2014).
9. Οι περί Ελάχιστων Προδιαγραφών για τη Σήμανση Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.080-2014).
10. Οι περί Προστασίας της Μητρότητας (Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.081-2014).
11. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία των Νέων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.082-2014).

12. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.083-2014).
13. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιγόνοι Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.084-2014).
14. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον Αμίαντο) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.085-2014).
15. Οι περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Μεταθέσεις των Εργοδοτούμενων Αορίστου Χρόνου των Ευρύτερων Εναλλάξιμων Κατηγοριών στη Δημόσια Υπηρεσία) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.078-2014).
16. Οι περί Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Επιθεώρησης Εργασίας και Λειτουργού Επιθεώρησης Εργασίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.079-2014).
17. Οι περί Ταμείου Συντάξεων και Φιλοδωρημάτων των Υπαλλήλων του Συμβουλίου Αποχρετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας Κανονισμοί του 2002 και 2006. (Αρ. Φακ. 23.03.051.060-2014).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

«Οι στόχοι που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών για την περίοδο 2020-2030 και τα μέτρα που η κυπριακή κυβέρνηση καλείται να λάβει, προκειμένου να επιτευχθούν οι εθνικοί στόχοι για τον περιορισμό της εκπομπής ρύπων και την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών). (Συνέχιση της συζήτησης). (Αρ. Φακ. 23.05.047.004-2014).

[Στις 27 Ιανουαρίου 2015 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 22 Ιανουαρίου 2015, στις 4.00 μ.μ., προστίθενται τα ακόλουθα θέματα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Δημοσίων Προτάσεων Εξαγοράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.272-2014).
2. Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.273-2014)].

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.43 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος

Λουκαΐδης Γιώργος

Αντωνίου Αντώνης	Μαππουρίδης Ρίκκος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γεωργίου Γεώργιος	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γιώργος	Μισός Αριστοτέλης
Δαμιανού Άριστος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νικολαΐδης Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Νουρής Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαγεωργίου Πάμπος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Περδίκης Γιώργος
Καρογιάν Μάριος	Προδρόμου Πρόδρομος
Κατσουρίδης Νίκος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταυριανός Πανίκκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Συλλούρης Δημήτρης
Κουτσού Νίκος	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Στέλλα	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κώστα Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λαμάρης Γιάννος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Εισήγηση του κ. Νίκου Νουρή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014» και απόφαση για αναβολή του.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», αγορεύσεις και συζήτηση (Ν. Τορναρίτης, Α. Φακοντής, Μ. Μαυρίδης, Ρ. Μαυρονικόλα, Ν. Νουρής, Γ. Προκοπίου, Γ. Περδίκης, Ζ. Κουλίας, Π. Σταυριανός, Ζ. Ζαχαρίου, Στ. Ευαγόρου) και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας - Θέση Ελεγκτή Εναέριας Κυκλοφορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέση Ελεγκτή Εναέριας Κυκλοφορίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015».
4. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
5. Ερωτήσεις βουλευτών:

Οι μέχρι σήμερα ενέργειες του Υπουργικού Συμβουλίου σχετικά με τις νομικές υποχρεώσεις του για μέριμνα υπέρ των ατόμων με αυτισμό - Ερωτήματα σχετικά με την εφαρμογή του θεσμού του καλοκαιρινού σχολείου - Μέση ημερήσια λιανική τιμή των καυσίμων κατά τα έτη 2008-2014 -

Υπολειτουργία του Αναισθησιολογικού Τμήματος του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού λόγω απουσίας αναισθησιολόγου - Πιθανά προβλήματα στον κυπριακό τουρισμό λόγω υποτίμησης του ρουβλίου και ανάγκη λήψης μέτρων - Το ενδεχόμενο καταγγελιών για μη έκδοση απόδειξης αγοράς αγαθού ή υπηρεσίας.

6. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Η εγκατάσταση συστήματος αυτόματης τηλεφωνικής ανταπόκρισης στο Τμήμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τυχόν συνέπειες για την εργοδότηση τυφλών - Ανάγκη λήψης μέτρων για αποτροπή περιστατικών βίας κατά γυναικών - Διαδικασία εγκατάστασης ανελκυστήρων στις πολυκατοικίες των προσφυγικών συνοικισμών - Ενημέρωση για τα μέτρα αντιμετώπισης της προσβολής των φοινικόδεντρων από το αιγυπτιακό σκαθάρι - Οι πενήντα μεγαλύτεροι οφειλέτες του Τμήματος Φορολογίας (εμπιστευτική απάντηση) - Εισήγηση για τροποποίηση του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου - Ο αριθμός, τα καθήκοντα, τα προσόντα και η επιμόρφωση των λειτουργών στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας - Καταγγελίες για καθυστερήσεις στις επιστροφές φόρου προστιθέμενης αξίας - Η κατάσχεση φωτογραφιών από την έκθεση "Διόρθωση" της Accept-ΛΟΑΤ Κύπρου από την αστυνομία - Οι λόγοι μεταφοράς κυοφορούσας γυναίκας με ιδιωτικό όχημα προς το νοσοκομείο Πάφου και το ενδεχόμενο στελέχωσης των επαρχιακών νοσοκομείων με γυναικολόγο (εμπιστευτική απάντηση).

7. Αγορεύσεις [Γ. Περδίκης, Α. Αδάμου, Ρ. Μαυρονικόλα, προεδρεύων (Σ. Φυττής)] για το θέμα «Οι στόχοι που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών για την περίοδο 2020-2030 και τα μέτρα που η κυπριακή κυβέρνηση καλείται να λάβει, προκειμένου να επιτευχθούν οι εθνικοί στόχοι για τον περιορισμό της εκπομπής ρύπων και την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών».

Τιμή: €3,50